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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد 

ادرس –على المذكرة بروحها 
صح من الفيديوهات و الاختبارات

اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

اشترك بالمادة
احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
بأول عشان ترفع مستواك

https://www.uula.com/courses/11/Biology/subscribe
https://www.uula.com/bundles/2


الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفوريةالمنقذ

شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟هالخاصيةشنو فايدة 
.بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح

https://qrco.de/uula


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

قائمة المحتوى
الأحــــيــــاء

الوراثةجزيء
الحمض النووي، الجينات والكروموسومات : الفصل الأول

تضاعفهوالنوويالحمضتركيب
الظاهريالتركيبالىالجينيالتركيبمن

الظاهريوالتركيبالبروتين

الانسانكروموسومات
الجينوم البشري: الفصل الثالث

الانسانلدىالوراثة
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جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الرايبوزيالنوويالحمض)DNAالحمضوجودعللس
؟النواةداخل(الأكسجينمنقوص

والكروموسوماتالجيناتالنووي،الحمض:الأولالفصل
الوراثةجزيء

(الحمض النووي الرايبوزي منقوص الأكسجين)DNAحمض 
ةالخليفيالوراثيةالمادةيحملوهوالحلزونيالسلميشبهكبيرجزيءعنعبارة
لعملاللازمةالمعلوماتويخزنوالكروموسوماتللجيناتالأساسيالمكونوهو

.الخلايا

:الجيناتأهمية
.الخلايالعملاللازمةالمعلوماتتخزن

ملاحظة

حتىتحلأنيجبمشفرةمعلوماتيحملشريطعنعبارةهوDNAالشريط
.فائدةذاتتصبح

(العمل الذي أنجزه)الاكتشاف  العالم

DNA))اكتشف حمض نووي في أنوية الخلايا الصديدية فريدريك ميشر

اتخذ الخطوات الأولى نحو تحديد اذا ما كانت الجينات
أم من بروتينDNAتتركب من حمض  جريفث

Sمن سلالة البكتريا DNAاكتشف أن مادة حمض 
Sالى سلالة Rضرورية لتحويل السلالة  أوزوالد أفري

ة تمكنا من إيجاد الحلقة المفقودة هل المادة الوراثي
DNAبروتين أم  وهيرشيتشيس

https://www.uula.com/mqr/54E9BA0254


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

جريفثفريدريكتجربة

(رئويالالالتهابتسببالتي)نومونياستربتوكوكسبكتيرياجريفثاستخدم▪
.المميتةغيرRوسلالةالمميتةSسلالةمنبخليطفأراحقن▪
.بالخليطيتأثرلنالفأربأنافترض▪

السلالةالىالمميتةSسلالةمنمابطريقةانتقلتالتحولمادة:جريفثافتراض
RسلالةتحولالىأدىوهذاالمميتةغيرRسلالةالىS

لالنسفيجديدةصفاتظهوربسببوراثيةمادةهيالتحولمادةأن:الاستنتاج
(المخاطيالغطاءذاتبكتيرياأي)

تركبتالجيناتكانتإذاماتحديدجريفثفريدريكالبريطانيالباحثتمكن
؟البروتينمنأمDNAحمضمن

:التجربة

ذلكوالفأرموتسببعنبالبحثجريفثقامومات،الرئويبالالتهابأصيبالفأر▪
:خلالمن

:الملاحظة

.تتكاثرالميتالفأرمنالمأخوذةالبكتيريابتركجريفثقام▪
المخاطيالغطاءذاتsالسلالةمنالبكتريانسلظهر▪

https://www.uula.com/mqr/D84BBB2DC9


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الحية؟Rالميتة والسلالة Sموت الفئران عند حقنها بخليط من السلالة س

وارثية؟مادةالتحولمادةأنجريفثافترضس

بروتينات؟وليسDNAالوراثيةالمادةأنالعلماءافترضس

:علل

البكتريوفاجتجربة

(الاقم البكتري)البكتريوفاج 
.والبروتينDNAالحمضمنيتركبالبكترياعلىيتطفلفيروس

:(البكتريالاقم)البكتريوفاجعملآلية
تبقىماويبقىفيهامادةويحقنبسطحهاويلتصقالبكترياخلاياالفيروسيغزو
(الأيض)الخلويالاستقلابعملياتالمحقونةالمادةتضبطحيثالخلية،خارجمنه

.الجيناتتفعلكماالبكترياخليةوصفات

https://www.uula.com/mqr/89A2F63AB3


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:ملاحظة

( 32)المستخدم في تجربة البكتريوفاج يحتوي على الفوسفور المشع  DNAالـ  
(35)والغلاف البروتيني في البكتريوفاج الآخر يحتوي على الكبريت المشع 

(وهيرشيتشيستجربة)البكتريوفاجتجربة

خر مشع وخلايا بكتيرية وخليط البكتريوفاج آDNAأعد خليط من البكتريوفاج فيه  ▪
بمادتها فيه بروتين مشع وخلايا بكتيرية، التصقت الفاجات بالبكتريا وحقنتها

(.بكتريوفاج ) الوراثية، بعد ذلك بدأت البكتريا بإنتاج فيروسات جديدة

.بروتينأمDNAهيالوراثيةالمادةهلللتأكدالتجربةهذه

المشع بالتالي المادة الوراثية هي DNAحقن حمض الـ البكتريوفاج: الاستنتاج ▪
.وليس بروتينDNAحمض 

.البكترياخلاياالىدخلالذيهوالمشعDNAالحمضأناتضح



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:التاليةالعباراتمنعبارةلكلالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:الصديديةالخلاياأنويةفيDNAحمضاكتشفالذيالعالمس

ميشرفريدريكالفريدهيرشي
واطسونجيمسولكنزموريس

:عنعبارةالبكتريوفاجس

بكترياالعلىتجربتهخلالمنالخلاياتغيرالوراثيةالمادةأناستنتجالذيالعالمس
:الفئرانعندالرئويالإلتهابلمرضالمسببة

إنزيمدقيقةبكتريا
RNAحمضسلاسلفيروس

ميشرفريدريكجريفث
واطسونجيمسولكنزموريس

العبارةأمام((Xوعلامةالصحيحةالعبارةأمام(√)علامةضع:الثانيالسؤال
:التاليةللعباراتالخاطئة

ادة استخدم العالم فريدريك جريفث بكتريا ايشيرشيا كولاي لتحديد الم)     (س
الوراثية

:ةالتاليللعباراتالمناسبالعلميالمصطلحأوالاسماكتب:الثالثالسؤال
.الحيللكائنالوراثيةالمادة(__________)س

ئويالرالالتهابتسببنومونياستربتوكوكسبكتريامنسلالة(________)س
.الفئرانعند

والبكترياخلايايغزوالبروتينوDNAمنيتكونفيروس(___________)س
.يدمّرها

:صحيحاا علمياا تعليلاا ممايليكلعلل:الرابعالسؤال
المقتولةSوالسلالةالحيةRالسلالةمنبخليطحقنهاعندالفئرانموتس

بالحرارة؟

https://www.uula.com/mqr/2EB9875CF2


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

بروتينات؟وليسDNAالوراثيةالمادةأنالعلماءافترضس

:أجب عما يلي : السؤال السادس
"حقن جريفث الفئران بالبكتريا في أربع تجارب منفصلة ، ولاحظ تأثير ذلك "

دهحعلىمنهاكلونتيجةالأربعةجريفثتجارباكتبالسابقةالعبارةضوءفيس
.للتجربةالنهائيوالاستنتاج؛

.بروتيناليستالوراثيةالمادةأنجريفثتجربةمنتستنتجكيفس

:عـــدّد لمـا يلي : السؤال الخامس
.الوراثيةالمادةلتحديدوتشيسهيرشيتجربةخطواتس

وراثية؟مادةالتحولمادةأنجريفثافترضس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:ادرس الأشكال التالية ثم أجب عما يلي كل منها :السؤال السابع
أو من DNAأمامك تجربة علمية أجريت لتحديد ما إذا كانت الجينات تتركب من  

:البروتين ؛ و  المطلوب اكمال ما يلي
.____________العالمالتجربةبهذهقامس

مىيسالبكتريامننوععلىالتجربةأجريتس
تسببالتيو__________________

._______________________مرض

االبكتريمنسلالتينالنوعهذامنيوجدس
._________________هما

هذهإجراءبعدعلميةحقيقةاستنتاجتمس
___________________وهيالتجربة

دةماأنمنهااستخلصاالتيوتشيسهيرشيتجربةيوضحأمامكالذيالرسم
:والمطلوبDNAهيالوراثيةالبكتريوفاج

؟التجربةهذهمنالهدفماس

؟البكتريوفاجيتركبممس

خليةفيالفاجيحقنهاالتيالمادةأثرماس
بها؟عندالتصاقهالبكتريا

:ما أهمية كل ممايلي: السؤال الثامن
:الجيناتس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

DNAالحمضس

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/56B41C6A71


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

تركيب الحمض النووي و تضاعفه 
والكروموسوماتالجيناتالنووي،الحمض:الأولالفصل

؟(الحراريالتصوير)الحمراءتحتالأشعةأهميةماس

؟Xأشعةأهميةماس

بالنيوكليوتيد؟المقصودماس

https://www.uula.com/mqr/3D0C92BE8A


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

A=T            و C=G

البيوريناتاتالبيريميدين

DNARNAوجه المقارنة
القواعد النيتروجينية 

A,G,CA,G,Cالمشتركة

القاعدة النيتروجينية 
TUالمميزة

البيريميديناتالبيوريناتوجه المقارنة

جزيئات حلقية مفردةجزيئات حلقية مزدوجة(التعريف)المصطلح

شارجاف؟قانوننصهوماس

: القواعد النيتروجينية



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

وفرانكلين؟ولكنزالعالمانبهقامالذيالاكتشافهوماس

؟DNAالجزيءبصورةوفرانكلينولكنزفعلماذاس

:ملاحظة

في النهاية وبعد عدة محاولات قام العالمان واطسون وكريك بتصميم نموذج 
(.وهو يشبه السلم الحلزوني)وأسمياه اللولب المزدوج

المزدوج؟باللولبالمقصودماس

بين السكر ومجموعة وجه المقارنة
الفوسفات

بين القواعد 
النيتروجينية

بين السكر 
والقواعد 

النيتروجينية
نوع الرابطة 
هيدروجينية تساهمية قويةالكيميائية

تساهمية قويةضعيفة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:ملاحظة

ة من قاعدة بيورينية وقاعدة بيريميدينيDNAيتكون كل زوج من قواعد حمض ال
ا يكون بحيث يرتبط الأدنين مع الثايمين والسيتوسين مع الجوانين لأن كل منهم

.زوج مع الآخر

:ملاحظة

يحمل كل من شريطي اللولب المزدوج كافة المعلومات التي يحتاج اليها لإعادة
يرتبط Cو Tيرتبط مع Aأي ) إنشاء الشريط الآخر بحسب نظام القواعد المتكاملة 

(.Gمع 

بعضهما؟عنالشريطينفصلمنتمكنتاذايحدثأنتتوقعماذاس

الخلية؟انقسامقبلDNAالحمضمادةتضاعف:عللس

التضاعف؟بشوكةالمقصودماس

https://www.uula.com/mqr/39A9A5505E


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

التضاعف؟بفقاعةالمقصودماس

DNAأنزيم بلمرة ال أنزيم الهليكيزوجه المقارنة

عندالمزدوجاللولبفصل▪الأهمية
معينةنقطة

واعدللقنيوكليوتيداتيضيف▪
ازدواجنظامحسبالمكشوفة

القواعد
اللغويالتدقيق▪

؟DNAالتضاعفيحدثكيفس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

ماتأنزيالفرديينالشريطينمنكلعلىترتبطالمزدوجاللولبفصلعند:عللس
أخرى؟وبروتينات

اللغوي؟بالتدقيقالمقصودماس

اللغوي؟بالتدقيقDNAالبلمرةأنزيمقيام:عللس

ةالنواحقيقيةالخلايا(رياالبكت)النواةأوليةالخلاياوجه المقارنة

خيطيدائريDNAشكل ال 

طريقة التضاعف

لا يبدأ التضاعف في طرف 
وينتهي في طرف آخر ولكن 
نجد شوكتي تضاعف تبدأن 
في مكان معين وتتحركان 
باتجاهين مختلفين الى أن 
تلتقيا في الطرف الآخر في

.الدائريDNAالحمض 

نجد عدة أشواك تضاعف 
تبدأ في الوسط وتتحرك
باتجاهين متعاكسين 

محدثة فقاعات تضاعف 
.DNAالعلى طول جزيء 
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وينبتكالنواةحقيقياتفيالتضاعفعمليةتحدثلملويحدثانتتوقعماذاس
التضاعف؟شوكاتآلاف

محافظ)محافظنصفتضاعفبأنهاDNAالحمضتضاعفعمليةتوصفعللس
؟(جزئي

المشع؟الثايمينعلىيحتويوسطفييوضعDNAالتضاعفاحداثعند:عللس

:ملاحظة

في أجزاء وبشوكة تضاعف أيضا ًولكن بشوكة DNAعند الانسان ينسخ حمض 
.نيوكليوتيد تقريباً 100000تضاعف واحدة لكل 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:عدافيماDNAحمضتخصالتاليةالنيتروجينيةالقواعدكلس
CCU

:تضاعفأنهاDNAنسخعمليةتوصفس
جزئي مزدوجمشتتمحافظ

في ترتبط القواعد النيتروجينية مع السكر الخماسي برابطة هيدروجينية)      ( س
.DNAحمض

تبدأ عملية التضاعف في طرف وتنتهي في الطرف الآخر من جزئ )      ( س
.DNAحمض

:التاليةالعباراتمنعبارةلكلالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال

للعباراتالخاطئةالعبارةأمام(X)وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✔)علامةضع
:التالية

يحتاجالتيالمعلوماتكافةالمزدوجاللولبشريطيمنشريطكليحمل()س
.المزدوجةالمتكاملةالقواعدنظامبحسبالآخرالشريطإنشاءلإعادةإليها

.DNA،RNAالنوويةللأحماضالأساسيالمكون(____________)س

معدائماتتساوىالأدينينكميةأنعلىينصقانون(_____________)س
.السيتوسينكميةمعدائماتتساوىالجوانينكميةوالثايمينكمية

:ةالتاليللعباراتالمناسبالعلميالمصطلحأوالاسماكتب:الثالثالسؤال

DNAحمضلجزئسينيّةصورإلتقطتالعلماءإحدى(______________)س
.لولبيبشكلإلتفافهوالجزيءثخانةوضحّت

حولملتفينالنيوكليوتيداتمنشريطينذوجزيء(_______________)س
.بعضابعضهما

الخليّةإنقسامقبلDNAحمضمادةلهاتخضععملية(______________)س
حمضجزيئاتمنمتطابقةوكاملةنسخةعلىناتجةخليّةكلحصوللضمان

DNA.

.التضاعفعمليةأثناءDNAحمضشريطيبفصليقومإنزيم(_________)س

ةعمليأثناءالمزدوجاللولبفصلعندهايتمالتيالنقطة(_____________)س
.DNAتضاعف

A

https://www.uula.com/mqr/A7F7176756
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ا(DNA)كروموسوماتمتلكالتيالخليّة(__________________)س .دائريًّ

.المسافة الواقعة بين شوكتي تضاعف( _______________)س

:أكمل الفراغات التالية بما يناسبها علميا : السؤال الرابع 
_________________السلم الحلزوني و يعرف بــ DNAيشبه جزيء حمضس

تعتبر بينما البيورينات ف___________تعتبر البيريميدينات جزيئات حلقية س
_____________جزيئات حلقية 

و  _______________في معظم الخلايا _____________يوجد حمض س
__________يحتوي عدّة أشواك تضاعف ، تبدأ في الوسط  و تتحرك باتجاهين 

._______________محدثة 

_______________ بكسر DNAيقوم إنزيم الهيليكيز بفصل شريطي حمض س
.بين القواعد المتكاملة

و ________________لذبابة الفاكهة إلى DNAيحتاج تضاعف جزيء حمضس
.شوكة تضاعف في الوقت نفسه_____________ ذلك بسبب وجود أكثر 

كلواحدةتضاعفبشوكةالإنسانعندDNAحمضينسخس
______________________

:ادرس الأشكال التالية ثم أجب عما يليها من أسئلة: السؤال الـخـامـس 

:  الشكل يمثلس
______________

:  الشكل يمثلس
_____________

:  الشكل يمثلس
_____________

: و يتركب منس
______________
______________
______________

و يشمل القواعد س
:  النيتروجينية

_____________
_____________

و يشمل القواعد س
:  النيتروجينية

______________
______________
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جـوانـيـن

سيتوسين

ثايمين
أدنـيـن

1

2

3

4

DNAالجزيءيمثلالشكل:أوّلاا 

2

1

3

.DNAحمضتضاعفعمليةيمثلالشكلس
:الرسمعلىالبياناتأكمل

ا(DNA)كروموسوماتمتلكوالتيبكتيريةخليةيمثلأمامكالذيالشكلس ،دائريًّ
:الشكلعلىالأرقامتمثلهماكتابةالمطلوبو

1

2

3

4

5

:سليماعلمياتعليلايليلماعلل:السادسالسؤال
عمليةأثناءفصلهمابعدDNAحمضشريطيالتفافإعادةوتقاربيمنعس

التضاعف؟

▪1-______________________.

▪2-______________________.

▪3-______________________.

▪4-________________________.

القواعدأنواعالرسمعلىحـدّد:ثانيا
.الأربعةالنيتروجينية

▪1-______________________.

▪2-______________________.

▪3-______________________.

▪1-______________________.

▪2-______________________.

▪3-______________________.

▪4-______________________.

▪5-______________________.

https://www.uula.com/mqr/31C32D3B0D
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؟(جزئيمحافظ(محافظنصفتضاعفبأنّهاDNAحمضنسخعمليةتوصفس

متكاملة؟DNAحمضفيالمزدوجةالقواعدتعتبرس

التضاعف؟عمليةأثناءالوسطفيأخرىوأنزيماتبروتيناتوجودس

:منكلأهميةما:السابعالسؤال
؟DNAحمضتضاعفعمليةس

؟DNAحمضبلمرةإنزيماتس

الهيليكيز؟إنزيمس

اللغوي؟التدقيقفيدورDNAحمضبلمرةإنزيملدىس

؟DNAالتضاعفعمليةحدوثس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

وجه 
المقارنة

بين مجموعة 
.الفوسفات والسكر

بين القواعد 
.النيتروجينية

بين السكر والقاعدة
النيتروجينية

نوع الرابطة
:ةالكيميائي

الأدينين و الثايمينالجوانين و السيتوسينوجه المقارنة
عــدد الروابط 
___________________________________:الهيدروجينية

الخيطيDNAحمض الدائريDNAحمض وجه المقارنة

___________________________________:مكان الوجود

آلية التضاعف
____________________

____________________
____________________

____________________

_________________
_________________
_________________
_________________

:يليلمـاعـــدّد:التاسعالسؤال
النيوكليوتيدمكوناتس

:الحيةالكائناتفيالنوويةالأحماضأنواعس

:يليعماأجب:العاشرالسؤال
؟نفسهليضاعفالنموذجأوالقالبدورDNAحمضشريطيؤديكيفس

:يليمماكلابينقارن:الثامنالسؤال
RNADNAوجه المقارنة

:  القواعد
___________________________________النيتروجينية
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:التاليةDNAحمضتضاعفخطواترتبس
DNAعلى طول كل من شريطي حمض DNAتتحرك إنزيمات بلمرة حمض )      ( ▪

.مضيفة نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة بحسب نظام ازدواج القواعد 

:ادرس الأشكال التالية ثم أجب عما يلي كل منها : السؤال الحادي عشر 

؟المشعالثايميناستخدامأهميةعللس

:التاليةDNAحمضجزيئاتمكوناتحددس

ع ارتباط إنزيمات أخرى و بروتينات على كلّ من الشريطين الفرديين و تمن)      ( ▪
.تقاربهما و إعادة التفافهما

تبقى الإنزيمات مرتبطة بالشريطين حتى وصولهما إلى إشارة تأمرها )      ( ▪
.بالانفصال

. يتشكل لولبان مزدوجان جديدان )      ( ▪
بواسطة إنزيم DNAحلّ التفاف اللولب المزدوج و فصل شريطي حمض )      ( ▪

.هيليكيز

في وسط يحتوي DNAالشكل الذي أمامك يمثل تضاعف نصف محافظ لحمض 
:على ثايمين مشع ؛ والمطلوب 

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/2D916E35BC
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من التركيب الجيني الى التركيب
الظاهري 

والكروموسوماتالجينات،النوويالحمض

يؤدي تناول غذاء خاص إلى انتاج نوع خاص من 
...النمل

:ملاحظة

ا المعلومات التي يحمله)الصفة التي تظهر على الكائن تكون بحسب الشفرة 
(الجين

تحتاج كيف تصنع الكائنات البروتينات التيس
اليها؟

ت تؤدي البروتينات دور أساسي في كل العمليا
التنفس والحركة وغيرها من )الحيوية مثل 

(العمليات الحيوية

:فالجينات هي: اذاا 
مكونة من DNAحمضعبارة عن مقاطع من 

تابع ويشكل هذا التالنيوكليوتيداتمن تتابعات
.شفرة تصنيع البروتينات في الخلية الحيه

:ملاحظة

ص منقوالرايبوزيحتى يتم تصنيع بروتين معين لا بد من عمل الحمض النووي 
(RNA)الرايبوزيمع الحمض النووي ( DNA)الأكسجين 

https://www.uula.com/mqr/96EFCBFC52
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RNAوحمض الDNAالفروقات التركيبية بين حمض ال
RNA DNA

شريط مفرد شريط مزدوج
-جوانين )U-A-C-Gأزواج القواعد 

على( يوراسيل-أدنين -سيتوسين 
الترتيب

سيتوسين-جوانين )T-A-C-Gأزواج القواعد 
على الترتيب( ثايمين-أدنين -

(سكر الرايبوز)سكر خماسي الكربون  سكر خماسي الكربون منقوص الأكسجين
(سكر ديؤكسي رايبوز)

mRNA ,tRNA ,Rrnaأنواعه  DNAالنوع واحد فقط هو 

:mRNAالأهمية 
الموجــود داخــل النــواة الــى DNAالنقــل المعلومــات الوراثيــة مــن حمــض 

.السيتوبلازم لتصنيع البروتين

الترجمة▪ النسخ▪

الترجمةالنسخ

المفهوم
(التعريف)

هو عملية نقل المعلومات 
الى DNAالوراثية من شريط 

mRNAشريط 

العملية التي عن طريقها 
تتحول لغة قواعد الأحماض 

النووية الى لغة بروتينات
(أحماض أمينية)

:يتم تصنيع البروتين من خلال مرحلتين هما

https://www.uula.com/mqr/542EAF3CE8
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كيف تتم عملية النسخ؟س

؟RNAالحمضبلمرةأنزيمأهميةماس

التضاعف؟عمليةالنسخعمليةتشبه:عللس

النواةأوليةالخلايااةالنوحقيقيةالخلايا

في السيتوبلازمداخل النواةتالنيوكليوتيداوجودمكان

:ملاحظة هامة جداا 

.Gيرتبط مع cوAيرتبط مع Uدائما ً في عملية النسخ 

:ملاحظة

النواة تحدث له عملية تشذيب mRNAقبل ان يغادر حمض
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الأولي؟mRNAبالالمقصودماس

الإنترونات؟والإكسوناتهيماس

؟mRNAالبتشذيبالمقصودماس

البروتينات؟تصنعكيفس

الببتيدعديدات
سلاسل طويلة ذات أعداد مختلفة من

.الحماض الأمينية العشرين

:ملاحظة

وهي لغة من )تسمى الشفرة الوارثية  mRNAاللغة التي تدخل في تركيب ال
((.A ,U,C,Gأربعة حروف تمثل قواعد مختلفة هي

https://www.uula.com/mqr/DFB6F5BB8B
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؟(الكودون)الوراثيةالشفرةهيفما
.معينأمينيحمضتحددmRNAعلىكليوتيداتنيوثلاثةمنمجموعةهو

: ًمثلا
UCGCACGGUكمايليمرةكلفيقواعدثلاثالتتابعهذايقرأأنيجي:

UCG-CAC-GGUينجليس:التاليةالمختلفةالأمينيةالحماضتمثلالكودوناتوهذه-
.الترتيبعلىسيرين-هستدين

:ملاحظة

6له الليوسينمثكودونيمكن لبعض الأحماض الأمينية أن تحدد بأكثر من 
.كودونات6كذلك له والآرجنينكودونات
يحدد البدء من خلال استدعاء الحمض الأميني ( AUG)واحد وهو وكودون

.لبدء تصنيع البروتينالمثيونين
لأي حمض أميني وتدل على التوقف ( لا تترجم)لا تشفركودوناوهناك ثلاثة 

وهي تشبه النقطة في نهاية الجملة حيث تحدد نهاية ( UAG ,UGA ,UAA)وهي
.سلسلة عديد الببتيد

:ملاحظة

.كودون64= 43كودون  هي 64لدينا 

الاسم؟بهذاالبدءكودونتسميةس

الاسم؟بهذاالتوقفكودوناتتسميةس
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الريبوسوم؟يتركبممس

الموجودينPوAالموقعينأهميةماس
الكبرى؟الرايبوسوميةالوحدةعلى

الترجمة؟عمليةلحدوثالشرطهوماس

:(مراحل)خطواتثلاثخلالمنالبروتينتصنيعيتم
الاستطالةمرحلة▪ الانتهاءمرحلة▪البدءمرحلة▪

الرايبوسوميةبالوحدةmRNAاليرتبط▪
البدءكودونيتمركزبحيثالصغرى

(AUG)الأمينيالحمضيشفرالذي
.Pالموقععندالميثيونين

tRNAجزيءmRNAالبكودونيرتبط▪
الكودونمقابلطرفيهأحدفييحمل
الأمينيالحمضالآخرالطرفوفي

.لهالمشفر

:البدءمرحلة▪

معالمتكاملالكودونمقابلحاملاً آخرtRNAالشاغرAالموقعيتلقى▪
.Aالموقعفيالشاغرالكودون

.أمينيينلحمضينحاملينPوAالموقعينيصبح▪
.ببتيديةبرابطةالأمينيينالحمضينربطفيمعينأنزيميساعد▪
.الببتيدعديدسلسلةفيأمينيينحمضينأوليتكونبذلك▪

:الترجمة

https://www.uula.com/mqr/7CE989FDD5
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الكودون؟مقابلهوماس

المفعل؟الرايبوسومهوماس

فيالموجودtRNAالينفصل▪
حمضهوراءهتاركاً Pالموقع
.الأميني

الموجودtRNAالجزيءيندفع▪
الموقعمكانليحلAالموقعفي

Pالشاغر.
mRNAوtRNAاليتحرك▪

عبرAالموقعفيالموجودين
.كوحدةPالموقعالىالرايبوسوم

Aالموقعفيجديدكودونيظهر▪
بالتاليtRNAلتلقيجاهزويكون

.بهالخاصالأمينيالحمض
الأحماضنقليتمالطريقةبهذه▪

وربطهاAالموقعالىالأمينية
ةرابطبواسطةالببتيدبسلسلة
الىالوصوليتمحتىببتيدية

.mRNAنهاية

:الاستطالةمرحلة▪

الموقعالىالتوقفكودونيصل▪
Aكودون)الترجمةعمليةفتنتهي

كودونمقابللهليسالتوقف
يأمينحمضلأي(يترجم)يشفرولا

البروتينتصنيععمليتنتهي▪
مالرايبوسويتفكك.الخطوةبهذه

.الأساسيتينوحدتيهالى
(نالبروتي)الببتيدعديدينفصل▪

الخليةفيويطلق

:الانتهاءمرحلة▪
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:ملاحظة

الذي يتوجه الى RNAالى حمض DNAلتصنيع البروتين تنسخ الخلية حمض ال
مض في حين يبقى ح( الرايبوسومات)موقع تصنيع البروتين في السيتوبلازم 

.آمناً داخل النواةDNAال

:ملاحظة

الحية تحتوي الجينات على تعليمات تصنيع البروتينات وهي موجودة في الكائنات
.بالملايين ما يظهر أهمية البروتينات

الحية؟للكائناتبالنسبةالبروتيناتأهميةماس

البروتين؟بتصنيعالمقصودماس

:ملاحظة

.البروتينات هي مفاتيح معظم ما تقوم به الخلية من وظائف

اسطةبوالرايبوسومفيالببتيداتسلسلةفيمعًاالأمينيةالأحماضتترابطس
:الرابطة

ةالفوسفاتيالتساهميةةالببتيدي

m.RNAالرسولفإنأمينيةأحماض7منيتكونالهيموجلوبينبروتينكانإذاس
:يساويعددهاقواعدعلىيحتويبهالخاص

قاعدة24 قواعد7قاعدة14قاعدة22

:التاليةالعباراتمنلكلالأفضلوالصحيحةالإجابةإختر:الأولالسؤال

الهيدروجينية

https://www.uula.com/mqr/E7E26B1956
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لتشكوالنيوكليوتيداتتتابعاتوهيالنوويالحمضمنالمكوّنةالمقاطعس
:هيالحيةالخليةفيالبروتينتصنيعشفرة

النسخالترجمةةالنيتروجينيالقواعد

:يليمايحدثالبروتينبناءعمليةمراحلنهايةفيس
الببتيدعديدسلسلةفيالامينيةالاحماضتجميعيتم
الامينيةالاحماضتكوينيتم

المفعلالريبوسوميتكون
ميثونينأمينيحمضتكوينيتم

:هوالخليةنواةفيالوراثيّةالمعلوماتيحملالذيالأساسيالمكوّنس
الأمينيةالأحماض

البروتينات
العضويةالأحماض

.الاكسيجينمنقوصالرايبوزيالنوويالحمض

:DNAحمضخصائصمنليستيليمماواحدةس
الحيالكائنجسمخلايافيثابتةكميته

أنواعثلاثلهيوجد
الوراثيةالمعلوماتتخزينعلىالقدرة
.الذاتيالتضاعفعلىالقدرة

:هيالاكسيجينمنقوصالرايبوزيالنوويالحمضتميزنيتروجينيةقاعدةس
اليوراسيل الأدينينالثايمينالجوانين

:DNAحمضفيتوجدلاالتاليةالنيتروجينيةالقواعداحدىس
الثايميناليوراسيلنالسايتوسي

ريطشمنجزءفيالنيتروجينيةالقواعدتتابعكانإذاالبروتينبناءعلميةفيس
شريطفيالنيتروجينيةالقواعدتتابعفإنUCGCACGGUهوm.RNAحمض

t-RNAهومعهيتكاملالذى:
ATGGGAAACAUGGACGAC

TACCGAGCGUGCCA

:هوmRNAفيالثلاثيةالشفرةمعيتكاملالذىtRNAمنالطرفس
مكملةشفرةيوارسيلبروتين

الجينات

الجوانين

أمينيحمض
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[28ص]:منmRNAجزيءبناءيتمس
DNAحمضلجزيءواحدةسلسلة

DNAحمضسلسلتي
الأمينيّةالأحماض
t-RNAالأمينية

لقواعدتتابعمنتتكونDNAحمضفيبهخاصةشفرةأمينيحمضلكلس
:هوالقواعدهذهوعددنيتروجينية

أربعثلاثاثنتان

:t–RNA:حمضبهايقومالتاليةالوظائفمنأيس
الأمينيةالأحماضبناءفييساعد

.الرايبوسومإلىالسيتوبلازممنالأمينيةالأحماضينقل
الرايبوسومإلىmRNAحمضينقل

.mRNAحمضبناءفييساعد

:هيرثيةاالوالصفاتفيتتحكمالتيرثيةاالوالمعلوماتوحدةس
البروتينات الجينات

الاندوبلازميةالشبكةالنوية

:بm.RNA-شريطعليتترجملاالتيالأجزاءتسميس
الاكسونات

الانتروناتانزيماتالانترونات

الخليةفيالبروتينبناءمركز)____________)س

الاكسجينمنقوصالريبوزيالنوويالحمضمنمقاطع(_________)س
.البروتينتصنيعشفؤةالتتابعهذاويشكلالنيوكليوتيداتتتابعاتمنمنمكونة

:التاليةالعباراتمنلكلالمناسبالعلميالمصطلحأوالاسماكتب

DNAحمضوأشرطةجزيئاتداخلالنيتروجينيةالقواعدتربطروابطس
التساهمية

الببتيديةالهيدروجينية

:بـmRNAشريطعليتترجمالتيالأجزاءتسميس
الانتروناتانزيمات القطعانزيمات

الاكسوناتالانترونات

واحدة

القطعانزيمات

الأيونية
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علىملتفينالنيوكليوتيدمنسلسلتينمنيتكوننوويحمض(_______)س
.حلزونيسلمهيئة

شقيمنلكلالمكملالشقبناءعلىيعملإنزيم(_____________)س
.بعضعنتفككهماعندDNAالأصليجزيء

.النيوكليوتيداتمنواحدةسلسلةمنيتكوننووىحمض(______)س

.الامينيةالاحماضبينتربطروابط(_______)س

وتثبيتبحملتقومالنيوكليوتيدثلاثيمنمجموعات(_____________)س
.البروتينبناءعمليةأثناءمعينأمينيحمض

.داتالنيوكليوتيمنواحدةسلسلةمنيتكونالخلايافيتركيب(_______)س

.البروتينبناءعمليةبهتبدأالذيالأمينيالحمض(_______)س

.الريبوسوماتبناءفيالبروتينمعيدخلالذيالنوويالحمض(________)س

.RNAالنوويالحمضفيفقطتوجدنيتروجينيةقاعدة)______)س

AUGالشفرةلهترمزالذيالأمينيالحمض(_________)س

.الامينيةالاحماضبينتربطروابط.الهيدروجينيةالربطة()س

.DNAالــهوالنيوكليوتيداتمنواحدةسلسلةمنيتكوننووىحمض()س

غيرالعبارةأمام(X)وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✔)علامةضع
:المقابلالمربعفيصحيحة

الخليةفيالبروتينبناءمركزالريبوسومات()س

.التضاعفعلىبقدرتهDNAيتميز()س

.منهتشفرالتيالأنتروناتإزالةهيm.RNAالــتشذيب()س

الي شريط DNAتعرف عملية نقل المعلومات الو ا رثية من شريط الــ ( )س
.  بالترجمةm.RNAالــ

RNAالـبلمرةهوالنسخبعمليةيقومالذيالانزيم()س

DNAالــبلمرةانزيمينفصلالنسخعمليةاكتمالبعد()س

https://www.uula.com/mqr/571436E051
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الترجمة هي عملية تتحول فيها لغة قواعد الاحماض النووية الي لغة ( )س
. البروتينات 

خطوة مهمة في تصنيع البروتينات RNAتعتبر عملية التشذيب لحمض الـ( )س
في الخلايا حقيقية النواة

.AUGلاتشفرالتيالكودوناتمن()س

.الريبوسوماتداخلتحدثالنسخعملية()س

.السيتوبلازمالىالخليةنواةعبرm.RNAالــجزيءيتحرك()س

اء الحمض الرايبوزي الناقل يتخصص بنقل الأحماض الأمينية الى مراكز بن( )س
.البروتين على الرايبوسومات

خلال t.RNAمقابل الكودون مجموعة من ثلاثة نيوكليوتيدات يحملها الـ ( )س
.الترجمة

مالرقبوضع(أ)القائمةمنيناسبهاما(ب)القائمةمناختر:الرابعالسؤال
:المناسب

(ب ) المجموعة  ( أ ) المجموعة  الإجابة
الحمضدائمابهيبدأ-3

.m.RNAالــالنووي
دائمابهيبدأ-1

الــالنوويالحمض
DNA.

AUG ___

الحمضدائمابهيبدأ-4
.t.RNAالــالنووي

الحمضبهينتهي-2
.m.RNAالــالنووي UAA ___

(ب ) المجموعة  ( أ ) المجموعة  الإجابة

.ةالوراثيّ الشفرة-6

.DNAالــحمض-1
حمض نووي يقوم بنقل 
الأحماض الأمينية إلى 

.الرايبوسومات
___

.RNAالــحمض-2 التتابع المحدد لثلاث قواعد 
.نيتروجينية ___

.m.RNAالــ-3 ية مراكز بناء البروتين في الخل
.الحية ___

.الرايبوسومات-7
.t.RNAالــ-4 حمض نووي ليس له القدرة 

.على مضاعفة نفسه ___

.r.RNAالــ-5
حمض نووي ينقل الشفرة 

الوراثية من النواة إلى 
.السيتوبلازم

___
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(ب ) المجموعة  ( أ ) المجموعة  الإجابة
.t.RNAالــحمض-3 .DNAالــحمض-1 حمض نووي يوجد ضمن 

.الكروموسومات ___

.r.RNAالــ-4 m.RNAالــحمض-2 حمض نووي يوجد في 
.الرايبوسومات ___

.النسخهيالبروتيناتتصنيعمراحلأولس

.m.RNAالــلحمضتشذيبعمليةتحدثالنواةحقيقياتخلايافيس

.الانتهاءمرحلةهيالبروتينتصنيعمراحلاخرس

.يتكونحتىنيتروجينيةقاعدة12يحتاجأمينيةاحماض3منالمكونالبروتينس
:سليماعلمياا تعليلاا يأتيلماعلل:الخامسالسؤال

:الأسئلة المقالية: ثانياا 

.التضاعفعمليةالنسخعمليةتشبهس

:الجدولفيمنكمطلوبهوكمايليمماكلبينقارن:السادسالسؤال

.في جزىء البروتينDNAبين سلسلتي حمض وجه المقارنة

__________________________:نوع الرابطة
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؟m.RNAالــحمضس

؟t.RNAحمضس

؟r.RNAحمضس

الوراثية؟الشفرةس

:اذكر أهمية كل مما يلي:  السؤال السابع

؟RNAالـبلمرةأنزيمس

الببتيدية؟الرابطةس

:اذكر وظيفة كل مما يلي:ممكن أن يظهر السؤال في صيغة اخرى

RNAالنوويالحمضDNAالنوويالحمضوجه المقارنة
__________________________:عدد السلاسل

__________________________:ةالقواعد النيتروجيني
__________________________:البيورينات

__________________________:البيريميدينات
__________________________:نوع السكر الخماسي 

__________________________:أنواعه
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(.ثياتالثلا( مصطلح الشفرة الوراثية نطلقه على شفره جينية ثلاثيه

:في ضوء هذه العبارة أجب عن الأسئلة التالية 
الوراثية؟بالشفرةالمقصودماس

الحمضنهايةفيUAA،UGA،UAGالتاليةالشفراتمنواحدةوجودسببأذكرس
.m.RNAالنووي

ب عملية بنـاء المركبـات البروتينيـة تختلـف مـن وقـت لأخـر حسـ
ه احتياجات الخلايا الحية ، وكذلك من كائن حـي لآخـر و تتميـز هـذ

.المركبات بأنها سلاسل مختلفة الأطوال 

:التاليةالأسئلةعنأجب:الثامنالسؤال

:التاليةالأسئلةعنأجبالعبارةهذهضوءفي
؟البروتينيةالمركباتتلكبناءوحدةهيماس

https://www.uula.com/mqr/11920FEB67
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________________:يمثلالرسمس

:الرسمعلىالبياناتاكتبس

؟العمليةهذهفي(1)التركيبدورماس

▪1-______________________.

▪2-______________________.

▪3-______________________.

:أدرس كل من الأشكال التالية ثم أجب عما يليها من أسئلة: السؤال التاسع

:  يمثلAالشكل س
__________

:  يمثلBالشكل س
____________

: يمثلCالشكل س
___________

:ووظيفتهس
______________
______________
______________
______________
______________

:ووظيفتهس
_____________
_____________.

:ووظيفتهس
_____________
_____________
_____________.

:الرسمعلىالبياناتاكتبس
▪1-_________________.▪2-_________________.

▪3-_________________.▪4-_________________.

▪5-_________________.▪6-_________________.
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_____________:يمثلالشكلس

: تمثل( 1) التركيب رقم س
__________________________

: تمثل( 2) التركيب رقم س
__________________________

______الدوام؟على(2)و(1)يرتبطهلس

____________________يرتبطان؟متىس

____________:تمثل(3)رقمالتركيبس

____________:تمثل(4)رقمالتركيبس

_______________:عمليةيمثلالشكلس

______________:تمثلAالعمليةس

______________:تمثلBالعمليةس

:البياناتاكتبس
▪1-______________________.

▪2-______________________.

▪3-______________________.

▪5-______________________.

▪6-______________________.
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البروتينبناءفيمرحلةيمثلالمقابلالشكل
__________:المرحلةاسمماس

فيها؟يحدثماذااشرحس

.نالبروتيبناءمراحلمنمرحلةيمثلالشكل
________:المرحلةاسمماس
:  يمثل( 2)التركيب س

___________________________
___________________________

رقمالأمينيالحمضيقابلهالبدءكودونس
______________وهو(3)

.___________يمثل(1)التركيبس

الببتيداتسلسلةبدايةيمثلالشكل
Aوpالموقعينيصبحعندمايحدثماذاس

؟ينأمينيلحمضينحاملينالرايبوسومعلى

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/8119D56BC1
https://www.uula.com/mqr/E861C99003
https://www.uula.com/mqr/AA31569D35
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البروتين والتركيب الظاهري
والكروموسوماتالجيناتالنووي،الحمض:الأولالفصل

ابعأصأمابأغشيةالبطأقدامأصابعاتصال:عللس
تتصل؟فلاالدجاج

:ملاحظة

كمحفزات لمواقع ( DNAقواعد حمض ال)تعمل بعض تتابعات النيوكليوتيدات 
وتتابعات أخرى كإشارات لبدء عملية النسخ أو RNAارتباط أنزيمات بلمرة ال

.توقفها

مدائبشكلعنهيعبرالذيالجيناتمنجزءأيس
الخلية؟في

:الجينيتضمن
جانبفيمحفز▪

الجينمنواحد
.تنظيميةمواقع▪
علىالمحفزيحتوي▪

.(TATA)صندوق
.والإنتروناتالإكسونات▪

؟(البادئ)المحفزأهميةماس

التنظيمية؟المواقعأهميةماس

https://www.uula.com/mqr/005502A066
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TATAصندوق 
.يحتويها المحفزTATAAAAتتابعات محددة 

:TATAصندوقأهمية
.النسخعمليةإطلاقعنددوريؤدي▪

منجينتغيراذايحدثأنتتوقعماذاس
ينبروتانتاجفيتتحكمالتيالجينات
معين؟

اتالبروتينكلهاتنتجلاولكننفسهاالجيناتعلىخلاياكجميعتحتوي:عللس
نفسها؟

الجيني؟بالتعبيرالمقصودماس

الجين؟عملإيقافعنديحدثأنتتوقعماذاس

حقيقيات النواةأوليات النواةوجه المقارنة

نيالجيالتعبيرضبططريقة
بدء عمل الجين أو وقفه
مرتبط بأي تغير حاصل 

كاستجابة للعوامل 
.البيئية

يتضمن تنظيم عمل 
الجين أنظمة عديدة 

.معقدة مختلفة
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:آلية ضبط التعبير الجيني في أوليات النواة

:الكابحهوماس

:المحفزهوماس

باطارتبمنعالهضميةالأنزيماتتصنيعمنع▪
.بالمحفزRNAالحمضبلمرةإنزيم
بلمرةأنزيمالكابحيمنعبأنذلكويتم

منع)بالمحفزالارتباطمنRNAالحمض
أنزيمأنبما(الهضميةالإنزيماتتصنيع
.النسخلعمليةضروريRNAالحمضبلمرة

:بالمحفزRNAالحمضبلمرةانزيمارتباط▪
غنيوسطالىEcoliبكترياتدخلعندما
غيراً مبالكابحالسكريرتبطاللاكتوزبسكر
ديعوولانشطغيرالكابحفيصبحشكله

وبهذاDNAالبحمضالارتباطعلىقادر
بالمحفزRNAالبلمرةإنزيميرتبطالشكل
تللإنزيمايشفرالذيالجينناسخاً مجدداً 

وتصنعmRNAالحمضوترجمالهضمية
.الهضميةالإنزيمات

:ضبط التعبير الجيني في أوليات النواة
نما هناك في خلية البكتريا توجد بروتينات تحتاج اليها الخلية طوال الوقت بي
ا القدرة بروتينات لا تحتاج اليها الخلية إلا في ظروف معينة تمتلك البكتري

.على إنتاج البروتين بحسب حاجتها
الى ثلاثة أنزيمات لهضم سكر اللاكتوز وكمية  E.coliكولاي ايشيريشياتحتاج بكتريا 

في الوسط هي جزء من نظام بدء عمل الأنزيمات الهضمية أو توقف اللكتوزسكر 
.عملها

https://www.uula.com/mqr/C4C24C715A
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الهضميةالأنزيماتتصنيع▪
RNAبلمرةإنزيمارتباطبعد

التيالجيناتونسخبالمحفز
.تشفرها

زاللاكتوسكركميةهضمبعد
جديدمنالكابحينشطكلها

بحمضللارتباطحرويصبح
الجيناتعملويتوقفDNAال

ماتالإنزيبتصنيعتتحكمالتي
.جديدمنالهضمية

د عن( اللاكتوز)بإنتاج إنزيمات هضم المادة الغذائيةE.coliالتكتفي بكتريا 
.اوجودها وهكذا توفر خسارة الطاقة لتصنيع إنزيمات ليست بحاج اليه

النواة؟وأولياتالنواةحقيقياتبينالجيننسخفيالتشابهوجههوماس

:ملاحظة

يق للتعبير خلايا حقيقيات النواة تضبط تمايز الخلايا من خلال التنظيم المعقد والدق
.الجيني

حقيقيات النواةاوليات النواةوجه المقارنة
أكبرأصغرمجموع الجينات

التنظيم والتعقيد في
أكثرأقلالكروموسومات

جسمكخلاياجميعتحمل:عللس
اخلايولكننفسهاالكروموسومات

مننوعولكلمتمايزةالجسم
ن؟مختلفيووظيفةتركيبالخلايا

النواةحقيقياتفيالجينيالتعبيرضبط

https://www.uula.com/mqr/FD08B9017C
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واة؟النحقيقياتفيالجينيالتعبيرضبطخلالهايتمالتيالطرقبعضأذكرس

:هيتفعيلهاأوالعملعنالجيناتبإيقافالمؤثرةالعواملس

:ملاحظة

.عند اوليات النواة يتم ضبط التعبير الجيني قبل عملية النسخ وبعدها 

تعبيرالمراحلمختلفخلالالنواةحقيقياتفيالجينيالتعبيرضبطيتم:عللس
الجيني؟

النواة؟حقيقياتفيالنسخعمليةضبطيتمكيفس

النسخ؟عواملأهميةماس
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فيالجينيالتعبيرضبطيتمكيف
النواة؟حقيقيات

بصندوقالقاعديةالعواملترتبط▪
TATAارتباطبروتينخلالمنTATA.

:القاعديةالعواملأهمية
RNAالحمضبلمرةإنزيمتمركز▪

.نسخهليتملجينالمحفزعلى

TATAصندوق 
أحد عوامل )TATAفي منطقة المحفز يرتبط بها بروتين ارتباط نيوكليوتيديةتتابعات

(.النسخ

:TATAارتباطبروتينأهمية
.النسخعمليةلبدءبالمحفزRNAالحمضبلمرةإنزيمارتباطفييساعد▪

الموجودTATAبصندوقTATAارتباطبروتينبواسطةالقاعديةالعواملترتبط▪
.RNAبلمرةإنزيمالتقاطعلىقادركاملنسخعاملمركبليتكونالمحفزعلى

المنشطاتمساعداتتربط:عللس
القاعديةالعوامل(نسخعوامل)

؟(أخرىنسخعوامل)بالمنشطات
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:المنشطاتمساعداتأهمية
.النسخعواملالىالنتائجوتوصلالمنشطاتمنالواردةالإشاراتتدمج▪

:المنشطاتأهمية
.تسخستنالجيناتأيوتحدد.النسخعمليةضبطعلىتعملمنظمةبروتينات▪

العواملالمنشطاتمساعداتتربط▪
رهابدوترتبطالتيبالمنشطاتالقاعدية

.النسخعمليةلتبدأبالمعززات

:هيالمعززاتس

النسخعمليةبدءالىيؤديالنسخووحداتالمنشطةالبروتيناتبينالتفاعل
وتسريعها

:النسخعمليةوتوقفبالصامتالكابحارتباط▪
بالصامت(منظمبروتين)الكابحارتباطعند

تعودلا(DNAالعلىنيوكليوتيديةتتابعات)
وهذاDNAبالارتباطعلىقادرةالمنشطات

.النسخعمليةتوقفالىيؤدي

:المعزز

منأنواعبعدةالارتباطعلىقادرةالكروموسومعلىالمعززاتمنأنواععدةيوجد
الإشاراتعلىالفعلردودأوالاستجاباتمنمتنوعةمجموعةتوفرالتيالمنشطات

.المختلفة

https://www.uula.com/mqr/A033595653
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الستيرويدات
جزيئات مركبة من مادة دهنية 

.تعمل كإشارة كيميائية

كيف يحفز المعزز عملية النسخ
؟ (كيفية عمل الهرمونات)

الستيرويداتعلىالأمثلةمن
الاستروجينهرمون

:الاستروجينهرمونأهمية
الخصائصظهورعنمسؤول▪

.الاناثعندالثانويةالجنسية

الاستروجين؟هرمونيعملكيفس

الأحيان؟بعضفيسرطانيةخلاياانتاجيتم:عللس
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الأسئلة الموضوعية : أولاا 

:صندوقتسمىمحددةتتابعاتعليالمحفزيحتويس
TAAATATATTAAAA

:فيتساعدمحددةDNAبتتابعاتترتبطببروتيناتالخلاياتمتلئس
:التاليةالعباارتمنلكلوالأفضلالصحيحةالإجابةاختر:الأولالسؤال

:بانتاجهيتحكمالذيللبروتينتصنيعهعنالجينايقافعمليةس
النسخالترجمةالجينعملايقاف

:بانتاجهيتحكمالذيللبروتينتصنيعهوالجينتنشيطعمليةس
الترجمهالجينعملايقافالجينيالتعبيرالجينيالشرح

:النواةاوليةالخلايامنس

:عددهااللاكتوزلسكرهاضمةانزيماتاليكولايايشريشيابكترياتحتاجس

:هوللهضمايشريشياكولايبكترياتحتاجهالتيالسكرس
الليبيز لمالتوزاللاكتيزاللاكتوز

الجينعملتنظيم
.الجينعملوتنظيمضبطالجينعملتغيير
الجينعملضبط

الاميبالفيروساالبكتري

اربعةخمسةثلاثة

:الهضملانزيماتتشفرالتيالجيناتعملليوقفDNAبحمضيرتبطبروتينس

:RNAالـحمضبلمرةانزيملارتباطكموقعيعملDNAالـحمضمنجزءس
المنشط الكابحالصامتالمحفز

المنشطالصامتالكابح

:فانهباللاكتوزغنيلمحيطكولايايشيريشيابكترياتدخلعندماس
بالمحفزيرتبط

.بالمنشطيرتبطبالصامتيرتبط
بالكابحيرتبط

TATA

الجينات

الاسفنج

اثنين

المحفز

https://www.uula.com/mqr/617B58341C
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:يحدثكلهااللاكتوزكميةهضمبعدس
زالمحفيثبطحالكابيثبطالكابحينشط

:بـالكابحيقومس

:الجينيالتعبيريضبطالنواةاولياتالخلاياعندس
وبعدهالنسخقبلالترجمةبعدالنسخبعد

:النواةاولياتجيناتمن______النواةحقيقياتخلاياجيناتمجموعس
.سبقمماشيءلااقليساويأكبر

:الجينيالتعبيريضبطالنواةحقيقياتالخلاياعندس

:DNAالــحمضنسخعمليةتنشيطوظيفتهامنظمةبروتيناتس

دءوالبالنواةحقيقيةخلايافيبالمحفزالارتباطRNAبلمرةانزيميستطيعلكيس
:بـوترتبطالنسخعواملتتجمعبالنسخ

بالمحفز بالكابحبالصامتبالمنشط

.بالمحفزRNAبلمرةانزيمارتباطمنع
بالمنشطRNAبلمرةانزيمارتباطمنع
بالمحفزDNAبلمرةانزيمارتباطمنع

بالصامتRNAبلمرةانزيمارتباطمنع

النسخعوامل
الحامضيةالعواملالانترونات

:هيالنسخفيوتساعدالقاعديةبالعواملترتبطالتيالثانيةالمجموعةس

وطاتالمنشبمساعداتترتبطالنسخعمليةضبطعليتعملمنظمةبروتيناتس
:المعززات

الكابحاتالصامتاتالمنشطاتمساعدات

النسخبعد
.الجينيالتعبيرمراحلمختلفخلالالترجمةبعد

الكابحاتالصامتاتالمنشطاتمساعدات المنشطات

المنشطات

القطعانزيمات

النسخقبل

النسخقبل

المحفزينشط
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:بالصامتاتترتبطالنسخعمليةتوقيفعليتعملمنظمةبروتيناتس

:كيميائيةكإشارةتعملدهنيةمادةمنمركبةجزيئاتس

الكابحاتالصامتاتالمنشطاتمساعدات

بالمحفز بالكابحاتبالمعززاتالسترويدات

.كيميائيةكإشارةتعملدهنيةمادةمنمركبةجزيئات(____________)س

.DNAالحمضنسخعمليةتنشيطوظيفتهامنظمةبروتينات(_________)س

العباراتمنلكلالمناسبالعلميالمصطلحأوالاسماكتب:الثانيالسؤال
:التالية

ترتبطالنسخعمليةضبطعليتعملمنظمةبروتينات(__________)س
.المعززاتوالمنشطاتبمساعدات

القاعديةبالعواملترتبطالتيالثانيةالمجموعة(________________)س
.النسخفوتساعد

النيوكليوتيداتآلافمنمكونةDNAالحمضمنقطععدة(_________)س
.المشفرةالسلسلةفي

ترتبطالنسخعمليةتوقيفعليتعملمنظمةبروتينات(_________)س
.بالصامتات

بلمرةانزيملارتباطكموقعيعملDNAالحمضمنجزء(__________)س
RNAحمض

تشفرالتيالجيناتعملليوقفDNAبحمضيرتبطبروتين(_________)س
.الهضملانزيمات

.كولايايشريشيابكترياعليةتتغذيالذيالسكر(_________)س

الخصائصظهورعنمسؤولوهوالسترويداتيتبعهرمون(__________)س
.الاناثعندالثانويةالجنسية

السلسلةفيالنيوكليوتيداتآلالافمنمكونةDNAالحمضمنقطععدةس
:المشفرة

بالمحفز بالكابحاتبالمعززاتبالمنشط

المنشطات
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.  السترويدات جزيئات مركبة من مادة دهنية تعمل كإشارة كيميائية( )س

.  السكر الذي تتغذي علية بكتريا ايشريشيا كولاي هو اللاكتوز( )س

العبارةأمام(X)وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✔)علامةضع:الثالثالسؤال
:المقابلالمربعفيصحيحةغير

المجموعة الثانية التي ترتبط بالعوامل القاعدية وتساعد ف النسخ هي( )س
المنشطات

ي بروتينات منظمة تعمل علي توقيف عملية النسخ ترتبط بالصامتات ه( )س
.  المنشطات

مكونة من آلاف النيوكليوتيدات هي DNAعدة قطع من الحمض ( )س
.  المحفزات

.  عند الخلايا اوليات النواة يضبط التعبير الجيني بعد النسخ فقط( )س

ل عند الخلايا حقيقيات النواة يضبط التعبير الجيني خلال مختلف مراح( )س
.  التعبير الجيني

. بعد هضم كمية اللاكتوز كلها يحدث تنشيط للمحفز( )س

. بالمحفز RNAيقوم الكابح ب منع ارتباط انزيم بلمرة ( )س

.  الكابحعندما تدخل بكتريا ايشيريشيا كولاي لمحيط غني باللاكتوز ينشط( )س

حمضنسخعمليةتنشيطوظيفتهامنظمةبروتينات(___________)س
.DNAال

.النسخعواملأحدبهايرتبطنيوكليوتيديةتتابعات(____________)س
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وذلك(أ)العمودفييناسبهما(ب)العمودمناختر:الرابعالسؤال
:أمامهالإجابةرقمبوضع

(ب ) المجموعة  ( أ ) المجموعة  الإجابة
منــع ارتبــاط انــزيم -3

بالمحفز RNAبلمرة 
توقـــــف عمليـــــة -1

الترجمة  الصامتات ___
منــع ارتبــاط انــزيم -4

بالمنشطRNAبلمرة 
توقـــــف عمليـــــة -2

.النسخ الكابحات ___

(ب ) المجموعة  ( أ ) المجموعة  الإجابة

.المعززات-5

.النسخعوامل-1 بروتينات منظمة وظيفتها 
.DNAتنشيط عملية نسخ حمض  ___

.المنشطات-2
بروتينات منظمة تعمل علي 

ضبط عملية النسخ ترتبط 
.بمساعدات المنشطات

___

.الكابحات-3 RNAمنع ارتباط انزيم بلمرة 
.بالمحفز  ___

.المنشطاتمساعدات-4
DNAعدة قطع من حمض 

مكونة من الالاف 
.النيوكليوتيدات 

___

:الأسئلة المقالية: ثانياا 

.النواةوحقيقياتاولياتبينالجينيالتعبيرضبططريقةاختلافس

نفسهاالبروتيناتتنتجلاولكنهانفسهاالجيناتخلاياكجميعتحتويس

.الدجاجدونالبطاقداماصابعبينجلديغشاءوجودس
:سليماعلمياا تعليلاا يأتيلماعلل:الخامسالسؤال

.رطانيةسخلايانتاجالاحيانبعضفييسببقدالجينيالتعبيرضبطاليةفشلس

https://www.uula.com/mqr/545D00FF94
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.البكتريافيالهضميةالانزيماتتصنيعمنعالكابحيستطيعس

:  قارن بين كل مما يلي كما هو مطلوب منك في الجدول : السؤال السادس 
حقيقيات النواةاوليات النواةوجه المقارنة

_______________:يضبط التعبير الجين
_______________

___________________
___________________

الصامتاتالمعززاتوجه المقارنة

المفهوم
____________________
____________________
____________________
____________________

__________________
__________________
__________________
__________________

.الكابحات.المنشطاتوجه المقارنة

الأهمية
_________________
_________________
_________________

______________________
______________________
______________________

المحفزات؟س

الكابح؟س

.الجينيرالتعبيمراحلمختلفخلالالنواةحقيقياتفيالجينيالتعبيرضبطيتمس

يأ)نفسهاالخلاياتنتجلاولكنهانفسهاالكروموسوماتجسمكخلاياتحتويس
.(والوظيفةالتركيبفيمختلفةتكونالخلايا

:اذكر أهمية كل مما يلي:  السؤال السابع
:اذكر وظيفة كل مما يلي:ممكن أن يظهر السؤال في صيغة اخرى
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القاعدية؟العواملس

النسخ؟عواملس

المنشطات؟مساعداتس

كامل؟نسخعاملمركبس

المعززات؟س

المنشطات؟س

؟TATAصندوقس

ارتباط الكابح بالمحفز؟س
:ماذا تتوقع ان يحدث: السؤال الثامن

إلى محيط غني بسكر اللاكتوز؟E.Coliعند دخول بكتريا س

اللاكتوز؟سكرهضمبعدس

https://www.uula.com/mqr/552636BA44
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2

يط  شر

DNA

1

3

: ادرس كل من الأشكال التالية ثم أجب عما يليها من أسئلة:  السؤال التاسع 
_____________: الشكل يمثل تركيبس

____________:يشير إلى(1)السهم رقمس

___________: يشير إلى(2)السهم رقم س

___________: يشير الى( 3)السهم رقمس

2

1

3

:الشكل يمثل ضبط التعبير الجيني في حقيقيات النواة والمطلوب 
____________:يشير إلى( 1)السهم رقم س

___________: يشير إلى( 2)السهم رقم س

______________:يشير إلى( 3)السهم رقم س

1

2

3

جمة التر

بروتي   

ظهورعنالمسئولالاستروجينھرمونعمليوضحأمامكالذيالرسم
:المطلوبوالإناثعندالثانويةالجنسيةالخصائص

______________:يشير إلى(1)السهم رقمس

___________: يشير إلى(2)السهم رقم س

______________:يشير إلى(3)السهم رقمس

عند ارتباط مركب المستقبل الهرمون بالبروتين القابل ؟س

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/B5B8A215FF
https://www.uula.com/mqr/3452DF5340
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الطفرات 
والكروموسوماتالجيناتالنووي،الحمض:الأولالفصل

الحي؟الكائنتركيبفيجزءأهمالبروتينات:عللس

؟DNAالحمضفيتغيرحدثحالفييحدثأنتتوقعماذاس

:هيالطفرةإذاا 
.للخليةالوراثيةالمادةفيالتغير

:ملاحظة

ار أو بعض الطفرات لا تؤثر في الكائن أو يؤثر بدرجة فيه بدرجة قليلة وبعضها ض
.قاتل وعدد قليل جداً منها نافع

النقص

(التكرار)الزيادة 
الانتقال 

-الروبرتسوني)
( والمتبادل

جينية

نقصادخالاستبدال

متلازمة 
(21التثلث )داون

متلازمة تيرنر

رمتلازمة كلاينفلت

أنماط الطفرات 

كروموسومية 

عدديةتركيبية

الانقلاب

https://www.uula.com/mqr/3869489E7C
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:ملاحظة

ة تحدث الطفرات الكروموسومية في الكروموسومات الكاملة أما الطفرات الجيني
.فتحدث في الجينات نفسها

الطفرة الكروموسومية التركيبية 
.هي تغيرات في بنية الكروموسوم أو تركيبه

:النقص
عندما ينكسر الكروموسوم  ، Deletionيحدث النقص 

.ويفقد جزءا منه 

:ملاحظة

غيريمثلما)وظيفتهالكروموسوممنجينانقاصيغير
.(مضمونهاماوثيقةانقاص

:ملاحظة

وهذهالنقصطفرةعنناتجالمتعرجالأجنحةنمط
طفراتمعظمولكنبالذبابةضارةليستالطفرة
طفرةفمثلاً .الحيالكائنتقتلوقدمهلكةالنقص
الكروموسومعلىSMNلبروتينالمشفرللجينالنقص

يسببالذيالنخاعيالعضليالضموريسبب5رقم
.الوفاة

النخاعي؟العضليبالضمورالإصابة:عللس
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:التكرار
منجزءينكسرعندماDupticationالزيادةتحدث

.(النظير)المماثلالكروموسومفيويندمجالكروموسوم

زيادةطفرةهناكيكونعندمايحدثأنتتوقعماذاس
؟(تكرار)

؟(التكرار)الزيادةطفرةسببهوماس

؟القضيبيةالعينبطفرةالفاكهةذبابةإصابة:عللس

:  الانتقال
. له ( مغاير)كسر جزء من الكروموسوم ثم انتقاله إلى كروموسوم أخر غير مماثل 

الانتقال؟طفرةتحدثعندمايحدثأنتتوقعماذاس

الانتقالأنواع

(روبرتسونيغير)متبادلروبرتسوني

:  الانتقال الروبرتسوني
الانتقالتسمية:عللس

؟الاسمبهذاالروبرتسوني
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الروبرتسوني؟الانتقاليحدثكيفس

القصيرتين؟الذراعيناتحادعنالناتجللكروموسوميحدثأنتتوقعماذاس

:ملاحظة

لا يحدث هذا النوع من الانتقال أي تغيرات ملحوظة في المادة الوراثية لدى 
.45الانسان على الرغم من أن عدد كروموسوماته يكون 

(:الغيرروبرتسوني)الانتقال المتبادل
يحدث خلاله تبادل قطع كروموسومية غير محددة 

.الحجم بين كروموسومين غير متماثلين

الانقلاب
أيعقبعلىرأساالكروموسوماستدارةيعني
ويستديرالكروموسوممنجزءينكسرعندما

هنفسبالكروموسومويتصلليعودنفسهحول
المعاكسالاتجاهفي
النقصطفرتيمنضررأقلالانقلاب:عللس

والزيادة؟
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:ملاحظة

وليس له أي 9على الكروموسوم DNAالمثال الأكثر شيوعاً الانقلاب في ال
عوارض 

الطفرة الكروموسومية العددية
هي طفرة كروموسومية تسبب اختلالا في عدد الكروموسومات في خلايا الكائن 

.  وتعرف باختلال الصيغة الروموسومية

:العدديةالكروموسوميةالطفرةأسباب
انفصالبعدميتمثلللخلايامنتظمغيرانقسامنتيجةالاختلالهذايظهر

هذاجويُنت.الانقسامأثناءالشقيقينالكروموتيدينأوالمتماثلةالكروموسومات
2n)كروموسوميتثلث)إضافيبكروموسومإماأفراداً  )ناقصبكروموسومأو(1+
2n)(الكروموسوميوحيد +1).

للخليةالمنتظمغيرالانقسام
.الأولالميوزيالانقساماثناءالمتماثلةالكروموسوماتانفصالعدم▪
.الثانيالميوزيالانقساماثناءالشقيقانالكروماتيدانانفصالعدم▪
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متلازمة داونوجه المقارنة
(21التثلث )

متلازمة 
ترمتلازمة كلاينفلتيرنر

الأعراض

تخلف في النمو 
الجسدي ودجات متفاوتة
من التخلف العقلي في
معظم الحالات تشوه 

في أعضاء معينة خاصة 
ز في القلب وتركيب ممي

للجسم والوجه

مختلفة 
.النمو وعاقر

عاقرمع وجود بعض 
الملامح الأنثوية 

.المميز لديه

سبب الاصابة
وجود ثلاث نسخ من 

الكروموسوم الجسمي 
بدل نسختين21رقم 

نقص 
كروموسوم 

X

Xوجود كروموسوم 
واحداً أو أكثر إضافة 
إلى الكروموسومين

الجنسيين
XY ) XX, XXXY (

ذكرأنثىذكر أو أنثىالجنس
الصيغة 

أو( 44,XXY)(44,X)(XX,45)او ( XY,45)الكروموسومبة
 (44,XXXY)

الطفرات الجينية 
.هي تغيرات في تسلسل النيوكليوتيدات على مستوى الجين 

:ماذا تتوقع أن يحدث اذا كانت الطفرة الجينية في 
:(الجنسيةالخلايا)الأمشاجس

:الجسميةالخلاياس

طفرة النقطة
.هي الطفرة  التي تؤثر في  نيوكليوتيد واحد فقط 

عددنفسلهاانرغمكلاينفلترمتلازمةعنداونمتلازمةتختلف:عللس
كروموسوم؟(47)الكروموسومات
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الجينية؟والادخالالنقصطفراتمنينتجأنتتوقعماذاس

طفرة إزاحة الاطار
إطارإزاحةالىوتؤدينقصهاأونيوكليوتيداتبزيادةتحصلالتيالطفرةهي

.الوراثيةالرسالةفيالقراءة

ووظيفته؟الحيالكائنتركيبفيمهمالجينيةالطفراتتأثير:عللس

أنواع طفرات الجينات

ادخال نقص استبدال 
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(ب)(أ)

المنجلي؟الدمبفقرالإصابة:عللس

نقطة؟طفرةالمنجليالدمفقرطفرةتعتبر:عللس

الأسئلة الموضوعية : أولاا 

:التغير في المادة الوراثية للخلية يسبب طفرة وهذه الطفرة س

:  أھم جزء في تركيب الكائن الحي وھو أساس لأداء وظائف الجسمس

رةعباكلتليالتيالإجاباتمنالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:التاليةالعباراتمن

نهطفرة كروموسوميه تركيبية تحدث عندما ينكسر الكروموسوم ويفقد جزء مس
الانتقالالنقصالتكرار

:من أنماط الطفرات الكروموسومية العددية س
النقصالكروموسوميالتثلث

الزيادةالانتقال

.النوويةالأحماضالبروتيناتالكروموسومات

نافعمنهاالقليل
سبقماجميعالكائنفيتؤثرلا

قاتلأوضاربعضها

الأجهزة

الزيادة

https://www.uula.com/mqr/282AE2AF3A
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ج طفرة كروموسوميه تركيبية تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمس
:في كروموسوم مماثل له 

طفرة كروموسوميه تركيبية تحدث عند كسر جزء من الكروموسوم ثم اتصالهس
:بكروموسوم غير مماثل له 

ل طفرة كروموسوميه تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويستدير ويتصس
: بنفس الكروموسوم في الاتجاه المعاكس 

الانقلاب النقصالزيادةالتكرار

الانقلابالانتقالالزيادة

:نمط الأجنحة المتعرج في ذبابة الفاكهة ناتج عن طفرة س

:حالة الضمور العضلي النخاعي ناتج عن طفرة كروموسوميه نتيجة س

الانقلابالانتقالالزيادة

الكروموسوميالتوحد
والانقلابلانتقالالكروموسوميالتثلث

النقص

النقص الانقلابالانتقالالزيادة

:الانتقال الروبرتسوني يتم من خلال تبادل أجزاء الكروموسومات س

:عين ذبابة الفاكهة القطبية الشكل ناتجة عن طفرة س

:طفرة تسبب ضررًا أقل من طفرتي الزيادة والنقص س
سبقماجميعالمتبادلالانتقالالانقلاب

طفرة ناتجة عن تبادل قطع كروموسوميه غير محددة الحجم بين كروموسومينس
:غير متماثلين 

الروبرتسونيالانتقالالمتبادلالانتقال
.والانقلابالانتقالالزيادة

الانقلابالنقصالانتقال

13،14،15،16،22.
13،14،15،21،2215،16،18،21،22.
12،13،14،21،17

النقص

النقص

الزيادة

الانتقال
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:في حالة التثلث الكروموسومي يكون عدد الكروموسومات س

:في حالة وحيد الكروموسومي يكون عدد الكروموسومات س
3n 0n2n-12n+1

3n2n+11-2n

:متلازمة داون ناتجة عن إضافة كروموسوم على الكروموسوم الجسمي رقم س
232124

:إذا أثرت الطفرة في نيوكليوتيد واحد سميت س
الكروموسوموحيد

.الكروموسوميالتثلثطفرةالنقطةطفرة
روبرتسونيانتقال

:سمى تأثير الطفرة الناتج عن استبدال النيوكليوتيد أو نقص النيوكليوتيد يس
الانقلابالزيادةالنقطةطفرة

:طفرة تعرف باختلال الصيغة الكروموسومية س
تركيبيةكروموسوميهطفرة

سبقماجميععدديةكروموسوميهطفرة
جينيةطفرة

:من الأسباب الرئيسية المسببة للطفرات الجينية س
نيوكليوتيدنقص

سبقماجميعنيوكليوتيدإدخال
يدنيوكليوتاستبدال

:يعتبر مرض فقر الدم المنجلي الناتج عن ھيموجلوبين غير سليم ناتج عن س
النقطةطفرة

.عدديةكروموسوميهطفرةالزيادةطفرة
النقصطفرة

العبارةأمام(X)وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✔)علامةضع:الثانيالسؤال
:يليممالكلالصحيحةغير
.في بروتينات الخلية لا يؤثر على تركيب الخلية أو وظيفتها )        ( س

البروتينات أھم جزء في تركيب الكائن الحي و ھي أساسية لوظائف )        ( س
.الجسم

.  يغير البروتينات التي تصنع الخلاياDNAالتغير في حمض )        ( س

2n

22

الانتقالطفرة
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.الطفرات الجينية تحدث بسبب التغير في الجين )        ( س

.  تحدث الطفرة الكروموسومية والجينية في الكروموسومات الكاملة)        ( س

.بعض الطفرات لا تؤثر في الكائن الحي وعدد قليل منها نافع)        ( س

.  نمط الأجنحة المتعرج في ذبابة الفاكهة ناتج عن طفرة الزيادة)        ( س

توجد على الكروموسوم رقم SMNطفرة النقص للجين المشفر لبروتين )        ( س
(5 .)

.  تسبب الوفاةSMNطفرة النقص لجين )        ( س

ي العين القضيبية الشكل في ذبابة الفاكهة نتجت من طفرة الزيادة ف)        ( س
.الكروموسوم

طفرة النقص تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج مع )        ( س
.كروموسوم آخر

.معظم طفرات النقص مهلكة وقد تقتل الكائن الحي)        ( س

.  يوجد للطفرات نمطان طفرة كروموسوميه وطفرة جينية)        ( س

طفرة الانتقال تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ثم انتقاله إلى)        ( س
.كروموسوم نظير

الانتقال الروبرتسوني يحدث خلال تبادل قطع كروموسومية غير محددة )        ( س
.الحجم بين كروموسومين غير متماثلين

.طفرة الانقلاب تسبب ضررًا أقل من طفرتي النقص والزيادة)        ( س

45في الانتقال الروبرتسوني يكون عدد الكروموسومات في الإنسان )        ( س
.وتحدث تغيرات ملحوظة في المادة الوراثية

دة الكروموسوم الذي يتشكل من اتحاد ذراعين قصيرين يتم فقدانه بعد ع)        ( س
.  انقسامات

.الانتقال يؤدي إلى إعادة ترتيب مواقع الجينات على الكروموسوم)        ( س

(21)متلازمة داون ناتجة عن تثلث كروموسومي في الكروموسوم رقم)        ( س
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.  يكون ذكر كلاينفلتر( XXY)إذا كان التركيب الجيني لخلايا الإنسان ھو )        ( س

متلازمة تيرنر يكون الشخص المصاب أنثى تمتلك ثلاثة نسخ من )        ( س
.الكروموسوم الجنسي

واحد ( X)متلازمة كلاينفلتر يكون الشخص المصاب ذكر يمتلك كروموسوم )        ( س
( .XY)أو أكثر زيادة عن الكروموسومين الجنسيين

توى الطفرات الجينية ھي تغيرات في تسلسل النيوكليوتيدات على مس)        ( س
. الكروموسوم

.قد تؤثر الطفرة في نيوكليوتيد واحد فتسمى طفرة النقطة)        ( س

رة ينتج عن استبدال قاعدة مفردة في الجين المشفر للهيموجلوبين طف)        ( س
. إزاحة الإطار

.يكو أنثى تيرنر( XX+44)إذا كان التركيب الجيني لخلايا الإنسان ھو )        ( س

.التغير في المادة الوراثية للخلية)_________ ) س

.التغيرات في بنية الكروموسوم أو تركيبه( ______________________)س

لكعليهتدلالذيالعلميالمصطلحأوالاسمأكتب:الثالثالسؤال
:التاليةالعباراتمنعبارة

.انكسار الكروموسوم وفقد جزءًا منه( ________) س

.انكسار جزء من الكروموسوم واندماجه في كروموسوم مماثل له( _______) س

انكسار جزء من الكروموسوم ثم انتقاله إلى كروموسوم آخر غير ( ________)س
.مماثل

.استدارة الكروموسوم رأسا على عقب( _________) س

انكسار جزء من الكروموسوم واستدارته حول نفسه ليعود ( __________)س
ويتصل بالكروموسوم نفسه في الاتجاه المعاك

طفرة كروموسوميه تسبب اختلالًا في عدد ( _____________________ ) س
.الكروموسوميةالكروموسومات في خلايا الكائن وتعرف باختلال الصيغة 

تبادل قطع ( _________________________________) س
.كروموسوميه غير محددة الحجم بينكروموسومين غير متماثلين

https://www.uula.com/mqr/EB85EB5CBA
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متلازمة ناتجة عن وجود كروموسوم إضافي للزوج ( ____________) س
(.21)الجسمي رقم الكروموسومي

في أنثى ( X)متلازمة ناتجة عن نقص كروموسوم جنسي ( ____________) س
.الإنسان

.ينعلى مستوى الجالنيوكليوتيداتتغيرات في تسلسل ( ____________) س

.واحدنيوكليوتيدطفرة تؤثر في ( ____________) س

:الأسئلة المقالية: ثانياا 

.الخلايابروتيناتتركيبتغيرس

.الاسمبهذاالجينيةوالطفراتالكروموسوميةالطفراتتسميةس

وظائفلأداءأساسيةوھيالحيالكائنتركيبفيجزءأھمالبروتيناتتعدس
.الجسم

:علل كلا مما يلي تعليلا علميا سليما :السؤال الرابع 

.مختلفبروتينإنتاجالجينيةوالانتقالالنقصطفراتمنينتجس

.العدديةالكروموسوميةالطفرةحدوثس

.والنقصالزيادةطفرتيمنأقلضررًاتسببالانقلابطفرةس
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.الكرموسوميبالتثلثداونمتلازمةتعرفس

.كلاينفلترذكرلدىالمميزةالأنثويةالملامحبعضظهورس

.المنجليالدمفقربمرضالإصابةس

.الاسمبهذاالنقطةطفرةتسميةس

.النخاعيالعضليبالضمورالإصابةس

.الفاكهةذبابةفيالقضيبيةالعينظهورس

ـــة س ـــن متلازم ـــة داون ع ـــف متلازم ـــرتختل ـــدد كلاينفلت ـــس ع ـــا نف ـــم أن لهم رغ
.الكروموسومات

:أجب عن الأسئلة التالية:السؤال الخامس 
.مخــطّط المفاهيم 

:النقاطوأكملالتاليالمخططتفحصس

.الطفرات الكروموسوميّة

____________________ طفرات كروموسوميّة تركيبيّة
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.الطفرات الكروموسوميّة التركيبيّة

_________ الانتقال _________ النقص

__________________

:أجب عن الأسئلة التالية
.التركيبيةالكروموسوميةالطفراتأنماطاذكرس

.الجيناتلطفراتالمسببةالرئيسيةالأسبابعــدّدس

وجه 
الانقلابالانتقالالزيادةالنقص المقارنة

:المفهوم

________
________
________
________
________
________
________
________
________
________

________
________
________
________
________
________
________
________
________
________

________
________
________
________
________
________
________
________
________
________

________
________
________
________
________
________
________
________
________
________

دول قارن بين كل مما يلي طبقا لأوجه المقارنة بالج:السؤال السادس 
:المرفق

يالانتقال غير الروبرتسونالروبرتسونيالانتقال وجه المقارنة

:كيفية حدوثه

____________________
____________________
____________________
_____________________

________________________
________________________
________________________

__________________
__________________
__________________
__________________

___________________
_____________________
_____________________

https://www.uula.com/mqr/18FC084411
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:الطفرة الكروموسومية:الطفرة الجينيةوجه المقارنة

:المفهوم
_________________
_________________
________________

___________________
___________________

_________________

:وحيد الكروموسومي:التثلث الكروموسوميوجه المقارنة

:السبب
_________________
_________________
________________

___________________
___________________

_________________

:متلازمة كلاينفلتر:متلازمة تيرنروجه المقارنة

____________________________________:الجنس

:السبب
__________________
__________________
__________________

__________________
__________________
__________________

____________________________________:العدد الصبغي 

____________________________________:الأعراض 

:قارن بين كل مما يلي طبقا لأوجه المقارنة بالجدول المرفقس

.تأثير الطفرة.غير المنسوخةDNAسلسلة .نوع الطفرة

__________________لا يوجد طفرة
__________________

استبدال
__________________
__________________

__________________
__________________

__________________إدخال
__________________

__________________نقص
__________________
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/B45B873FF2
https://www.uula.com/mqr/0E2EB1FD25
https://www.uula.com/mqr/155F77D662
https://www.uula.com/mqr/790913D30F
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كروموسومات الانسان
الفصل الثالث الجينوم البشري

:ملاحظة

جين 30000ويقدر عدد الجينات التي تشفر لصنع بروتينات عند الإنسان بحوالي 
يأخذ كل جين مكاناً محدداً على الكروموسوم . 46تحملها الكروموسومات الـ  

.الواحد ولا يتغير في أفراد النوع الواحد من الكائنات

الجينوم البشري
هو المجموعة الكاملة للمعلومات الوراثية البشرية ويشمل عشرات الآلاف من 

.الجينات 

:ملاحظة

.جين فصيلة الدم من الجينات الأولى التي تم التعرف عليها

:ملاحظة

.أصغر الكروموسومات الجسمية الانسان21,22يعتبر الكروموسومان 

الوظيفةالكروموسوم
يحمل الجين المسؤول عن تحديد فصيلة الدم9الكروموسوم
(  ALS)يحتوي على جين يرتبط بتصلب النسيج العضلي الجانبي21الكروموسوم

المعروف بمرض لوجيهريج

كل يحتوي بعض الجينات المهمة للصحة العامة واليل يسبب ش22الكروموسوم
.صبيمن أشكال اللوكيميا وأليل مرتبط بداء تليف النسيج الع

يتليف النسيج العصب
.ورم يسبب مرض في الجهاز العصبي

:ملاحظة

.الجينات الموجودة على الكروموسوم الواحد تورث معاً 

https://www.uula.com/mqr/087D3FA63A
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الارتباط
.عمليّة إعادة ارتباط الكروموسومات أثناء الانقسام الميوزي

(,XY 44)للذكور(,XX 44)للإناث

ث؟والاناالذكورولادةنسبتاتتساوى:عللس

.مربع بانت السابق يبين أن نسبة ولادة الذكور والاناث متساوية

:ملاحظة

أحدهما من الأب والآخر من الأم Xالخلايا الجسمية للأنثى تحتوي كروموسومين 
.ويكون أحدهما فاعلًا فقط

:ملاحظة

ان تحتوي الخلايا الجسمية عند الانس
(.زوج23أو )كروموسوم46
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وبطريقةXالكروموسومينأحدبتعطيلللأنثىالجسميةالخليةتقوم:عللس
عشوائية؟

ئيخلايا النسيج الطلاكريات الدم البيضاءوجه المقارنة
أجسام بارعصا الطبلالمعطلXالكروموسومشكل 

نتكوحينفيوأبيضوبنيأسودالأنثىالقطةفرولونيكون:عللس
واحد؟لونمنالذكورفروبقع

ذوXالكروموسومفيهايكونالتيالخلايابعضالمرأةجسمخلايافينجد:عللس
الأم؟مصدرهفاعلXكروموسومذاتأخرىوخلايافاعلاً الأبويالمصدر

الأسئلة الــمـوضـوعـيّـة: أوّلاا 

:من الجينات الأولي التي تعرف عليها العلماء في الانسان س

كلالالتاليةالاجاباتبينمنالأفضلوالصحيحةالاجابةاختر:الأوّلالســـؤال
:التاليةالعباراتمن

الجين المرتبط بداء التليف العصبي وهو ورم يسبب مرض للجهاز العصبي س
:محمول علي الكر وموسوم الجسمي رقم

الصلعجين
المشعرةالاذنجينالطولجين
الدمفصيلةجين

23رقم22رقم21رقم 5رقم

https://www.uula.com/mqr/91610B58B9
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:يظهر الكر وموسوم الجنسي الانثوي المعطل علي شكل عصا الطبل فيس
الحمراءالدمخلايا

العصبيةالخلاياالبيضاءالدمكريات
الطلائيالنسيجخلايا

م في يظهر لون فرو إناث القطط باللون الابيض والأسود والبني لان الجين المتحكس
:لون الفرو يقع علي الكر وموسوم

XYوالذكريالانثوي
Xالانثويالجسميةالكروموسومات

Yالذكري

:المعادلة العامة لعدد الكروموسومات لخلية جسمية ذكرية في الانسان هيس
44XY22XX44Y

عمليّة إعادة إرتباط الكروموسومات أثناء الإنقسام الميوزي عند الإنسان تعرفس
:بعملية

الانقلابالعبورالطفرة

يأخذ كل جين مكانا محددا علي الكر وموسوم الواحد و لا يتغير في خلايا )        ( س
.النوع الواحد للكائنات الحية

أصغر الكروموسومات الجسمية في 22ـــ 21يعتبر الكروموسومان )        ( س
.الإنسان و تحمل العديد من الجينات

أمام(X)وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(✔)علامةضع:الـثـانــيالســـؤال
:يأتيممالكلالصحيحةغيرالعبارة

المعادلة العامة لعدد الكروموسومات لخلية جسمية ذكرية في الإنسان )        ( س
.44XXهي 

.الكروموسومات الجنسية في خلية جسدية ذكرية متماثلة)        ( س

علي جين يتحكم في الحالة المرضية تصلب 21يحتوي الكر وموسوم رقم )        ( س
.النسيج العضلي

حد و تعرف عملية الارتباط  للجينات بأنها الجينات المرتبطة بكروموسوم وا)        ( س
.تورث معًا

د العبور هو عملية إعادة ارتباط الكروموسومات أثناء الانقسام الميوزي عن)        ( س
.الانسان

.22جين الحالة المرضية اللوكيميا مرتبط بالكروموسوم الجسمي رقم )        ( س

44 XX

الارتباط
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العباراتمنعبارةكلعليهتدلالتيالعلميالاسمأكتب:الثالثالسؤال
:التالية

ويشملالبشريةالوراثيةللمعلوماتالكاملةالمجموعة(______________)س
.الجيناتمنالآلافعشرات

ومحمولالانسانفيعليهاالتعرفتمالتيالجيناتأول(______________)س
.9رقمالجسديالكروموسومعلي

وتحملالانسانفيالجسميةالكروموسوماتاصغر(_____________)س
.الجيناتمنالعديد

أليلوتحملالانسانفيالجسميةالكروموسومات(_______________)س
.العصبيالنسيجتليفأليلواللوكيميا

بعدم فاعلية Xتسمى عملية تعطيل الكر وموسوم الجنسي الانثوي)        ( س
.الكروموسوم

يرتبطجينعلييحتويالانسانفيالجسميالكروموسوم(___________)س
.الجانبيالعضليالنسيجتصلببحالة

عندالميوزيالانقساماثناءالكروموسوماتارتباطاعادةعملية(_________)س
.الانسان

.معاوتورثواحدبكروموسومالمرتبطةالجيناتتعرف(_________)س

فيذكريةجسميةلخليةالكروموسوماتلعددالعامةالمعادلة(_______)س
.الانسان

.الانسانفيالجنسنوعتحديدعنالمسؤولالكروموسوم(_____________)س

.انثويةجسديةخليةفيالجنسيةالكروموسومات(________________)س

الخليةفيX-كروموسومتعطيلخاصية(______________________)س
.الانثوية
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ـا  الأسئلة الــمـقـالـيّـة: ثــانـيًّ

.الانثويةالامشاجوتشابهالذكريةالامشاجاختلافس

ونلمنبقعالذكرفروبقعيكونحينفيأبيضواسودالأنثىالقططفرولونس
.واحد

:الجنسنوعتحديدفيالجنسيةالكروموسوماتاستخدامس
:صحيحاعلمياتعليلايأتيلماعلل:الرابعالســـؤال

عشوائية؟بطريقةXالكروموسومينأحدبتعطيلالأنثويةالجسميةالخليةتقومس

المصدرذاتXالكروموسومفيهايكونالتيالخلايابعضالأنثىجسمفينجدس
الأم؟مصدرهفاعلXكروموسومذاتأخرىوخلايافاعلاً الأبوي

متساوية؟والاناثالذكورولادةنسبةس
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:المقارنةاوجهحسبمنكلبينقارن:الخامسالســـؤال

الخلية الجسمية وجه المقارنة
:الذكرية للإنسان

الخلية الجسمية 
:الانثوية للإنسان

عدد 
الكروموسومات 

:الجسمية
__________________________

عدد 
الكروموسومات 

:الجنسية 
__________________________

الصيغة 
الكروموسومية 

:في الخلية 
__________________________

:خلايا النسيج الطلائي:خلايا الدم البيضاء وجه المقارنة
شكل الكروموسوم 

__________________________:Xالانثوي المعطل 

ة الخلية الجنسيّة الذكريوجه المقارنة
:للإنسان

ية الخلية الجنسيّة الانثو
:للإنسان

عدد الكروموسومات 
__________________________:الجسمية

عدد الكروموسومات 
__________________________:الجنسية 

الصيغة 
الكروموسومية في 

:الخلية 
__________________________

الكروموسوم الجسمي وجه المقارنة
:في الانسان21رقم 

الكروموسوم الجسمي 
:في الانسان22رقم 

__________________________:عدد الجينات
عدد النيوكليوتيدات 

:المزدوجة
_______________
_______________

________________
_______________

انواع الامراض التي 
:تتحكم بها جيناتها

_______________
_______________

________________
________________

https://www.uula.com/mqr/523771A6DD


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

فيالجنسنوعتحديدكيفيةوراثيةاسسعليبينس
.الانثىامالذكرهلالتحديدعنالمسؤولمنوالانسان

؟هدفهاماوXالانثويالجنسيالكروموسومفاعليةبعدمنعنيماذاس
:التاليةالاسئلةعـنأجب:السادسالســـؤال

:المعطلالانثويالجنسيالكروموسومشكليمثلالمقابلالشكل

:لهاالمرافقةالاسئلةعناجبثمالأشكالأدرس:السابعالســـؤال

:يشير إلي( 1) التركيب رقم س

؟ ( 4) و رقم ( 3) و رقم( 2) ماذا نعني بالموقع رقم س

Xللكروموسوم  (  1)الشكل رقم  س
_______________  : يشبه

:لهاالمرافقةالاسئلةعناجبثمالمقابلالشكلادرس

Xللكروموسوم  (  2)الشكل رقم  س
_______________  : يشبه

_____________________________:(2)رقم▪

_____________________________:(3)رقم▪

_____________________________:(4)رقم▪

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/63409B8FE5
https://www.uula.com/mqr/F4523C0EBB
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الوراثة لدى الانسان
الفصل الثالث الجينوم البشري

لشحمةالملتحمالشكليظهرمتىس
الأذن؟

جلوبين؟البيتاهوماس

؟(HBB)هيموجلوبينالبيتاجينفيطفرةحدثتاذايحدثأنتتوقعماذاس

تكونانيمكنالانسانعندالأذنشحمة
الأليلهوالسائدوالأليلملتحمةاوحرة

الأذنلشحمةالحرالشكلعنالمسؤول
الشكلعنالمسؤولالأليلانحينفي

.المتنحيالأليلهوالملتحم

.سليمجلوبينيشفر لبيتا 11البيتا هيموجلوبين الموجود على الكروموسوم 

..HbNوالأليل السليم HbSبالنسبة لحالة فقر الدم المنجليالطافريرمز للأليل 

قحةاللامتباينالجينيالتركيبكانحالفيمشتركةسيادةHbSوHbNالأليلانلدى
الشخصفهذاالشكلمنجليةأخرىوسليمةدمكرياتلديهتتكون،.HbNHbSأي

.متوسطدمفقريعاني

https://www.uula.com/mqr/842D981CF0
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؟.HbNHbSمنهماكلزوجيننسلفيوالظاهريةالجينيةالأنماطهيماس

؟الانسانلدىوانتقالهاالموروثةالصفاتدراسةفيصعوبةالعلماءيجد:عللس

الانسان؟عندالوراثيةالصفاتالعلماءدرسكيفس

النسب؟بسجلالمقصودماس

:الوراثيةوالأمراضالاختلالاتتتبعالنسبسجلاتأهمية

.الشكل السابق يوضح سجل النسب لإحدى الصفات الوراثية ومفاتيحه
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الأمراض الوراثية

مرتبطة بالجنسغير مرتبطة بالجنس

ت ناتج عن البلا
:متنحية

ت ناتج عن البلا
:سائدة

ورياالفتيل كيتون▪
البله المميت▪

الدحدحة ▪
هانتنتجتون▪

مرتبطة 
Xبالكروموسوم 

الأذن المستشعرة

مرتبطة 
Yبالكروموسوم 

ناتج عن أليل 
:متنحي

ناتج عن أليل 
:سائد

عمى الألوان ▪
الهيموفيليا▪

(  نزف الدم)
دوشين العضلي▪

الكساح المقاوم ▪
Dلفيتامين 

متنحية؟أليلاتعنالناتجةالوراثيةالأمراضتظهركيفس

البله المميتالفنيل كيتونورياوجه المقارنة

المفهوم
(المصطلح)

م مرض ينتج عن أليل غير سلي
متنحي محمول على 

12الكروموسوم رقم 

مرض ينتج عن أليل غير سليم 
متنحي محمول على 

15الكروموسوم رقم 

السبب

نقص إنزيم الفنيل ألانين 
هيدروكسيليز الذي يكسر 

ين الحمض الأميني الفنيل ألان
الموجود في الحليب وأطعمة 

أخرى

نقص نشاط إنزيم 
ي الهيكسوسامينيديز الذي يؤد

يؤدي الى تكسر مادة 
الجانجليوسايد الدهنية

تخلف عقلي شديدالأعراض
فقدان السمع والبصر وضعف 
عضلي وعقلي وفي معظم 

الأحيان موت في السنوات الأولى
.من الطفولة

https://www.uula.com/mqr/A1E388446C
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سائدة؟أليلاتعنالناتجةالوراثيةالأمراضتنتجكيفس

التركيب الجينيالتركيب الظاهري
AAشخص مصاب
Aaشخص مصاب
aaشخص سليم

(صحيحيستخدمرمزأي).هانتنجتونلمرضوالظاهريالجينيالتركيبيبينجدول

هانتنجتونالدحدحةوجه المقارنة
المفهوم

(المصطلح)
مرض وراثي يصيب الهيكل 

العظمي ويتسم بتعظم 
.غضروفي باطني 

د حالة يسببها أليل طافر سائ
.4محمول على الكروموسوم 

قصر القامة بشكل غير الأعراض
طبيعي،القزامة

فقدان التحكم العضلي ويؤدي
الى الوفاة  ولا تبدأ عوارضه 

أو بالظهور إلا في سن الثلاثين
الأربعين حيث يبدأ الجهاز 
.العصبي بالتدهور تدريجياً 

aa

Aa

aaaa

aa aa aa aa aaaaAa

aaaaaa

Aa

AaAa

AaAa
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بعض الاضطرابات الجينية في الكروموسومات الجسمية لدى الإنسان
الأعراض الرئيسيةالاضطرابنوع الاضطراب

اضطرابات 
ناتجة من 
:ةأليلات متنحي

نقص الصبغ في الجلد والشعر والعينين ▪المهاق
.والرموش

التليف 
:الحويصلي

زيادة المادة المخاطية في الرئتين والقناة▪
.  الهضمية والكبد

. زيادة احتمال الإصابة بالعدوى ▪
.وفاة الأطفال إذا لم يعالجوا▪

:  االجلاكتوسيمي
ارتفاع ) 

الجالاكتوز في 
.(الدم

.في الأنسجةالجالاكتوزتراكم سكر ▪
.التأخر العقلي▪
.تضرر الكبد والعينين▪

الفينيل 
كيتونوريا 

(PKU)

.تراكم الفينيل الأنين في الأنسجة▪
نقص في صبغة الجلد الطبيعية و تخلف ▪

.عقلي

مرض البله 
المميت

ماغ تراكم الدهون في الخلايا العصبية في الد▪
والحبل الشوكي

تخلّف عقلي▪
فقد البصر▪
ضعف عضلي▪
وفاة حديثي الولادة▪

اضطرابات 
ناتجة من 

:أليلات سائدة

.القزامةالدحدحة

مرض 
هانتنجتون

تظهر أعراض المرض في منتصف عمر المصاب و 
:تشمل

التخلف العقلي ▪
اضطراب الجهاز )القيام بحركات لا إرادية ▪

(العصبي
ارتفاع 

كوليسترول 
الدم

زيادة الكوليسترول في الدم ، ▪
.مرض القلب▪

اضطرابات 
ناتجة من 

أليلات ذات 
سيادة 
:مشتركة

مرض فقر الدم 
المنجلي

تترسب الهيموجلوبين و تكون غير قادرة على 
ة نقل الأكسجين ، ما يؤدى إلى عدم تزويد أنسج

لف الجسم به ما يسبب تلف الدماغ والقلب و متخ
.الأعضاء 

انالانسعندالجسميةالكروموسوماتفيالجينيةالاضطراباتبعضالجدوليوضح



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الوراثيةالأمراضمعظم:عللس
علىواقعةبالجنسالمرتبطة

؟Xالكروموسوم

:ملاحظة

X,Yللكروموســومين الجنســيين 
أجـــزاء مشـــتركة أي أن الجينـــات 
ــــــزاء  ــــــى الأج ــــــة عل المحمول
ـــل  ـــى ك ـــد عل ـــتركة تتواج المش
ــات  ــا جين ــوارث كأنه ــا وتت منهم
محمولــة علــى كروموســومات 

.جسمية

:ملاحظة

أجزائهما الخاصة بحيث تتوارث الجينات فيهما Yو Xلكل من الكروموسومين 
.وفقاً لوجودها على أي منهما 

الجينات المرتبطة بالجنس
الجينات الواقعة على الكروموسومين

Yو Xالجنسيين  

.YالكروموسومعلىالموجودSRYالجينأهميةماس

:متنحيةأليلاتمنالناتجةXالجنسيبالكروموسومالمرتبطةالأمراض▪
الألوانعمى▪
والهيموفيلياأالدمنزف▪

الألوان؟عمىمرضالمقصودماس

.العضليدوشينوهن▪

https://www.uula.com/mqr/BD37444EEB


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الأسوداللونسوىأحياناً الألوانبعمىالمصابالشخصيرىلاوقد:عللس
؟والأبيضوالرمادي

؟الألوانعمىمرضسببهوماس

؟بالإناثمقارنةالذكورفيأعلىبنسبةالألوانعمىيظهرعللس

:ملاحظة

سبالجنالمرتبطالمتنحيالوراثيالخلللأليلالظاهريالتركيبأنيعنيوهذا
لرجالاأنذلكإلىأضف.الإناثبينمنهالرجالبينشيوعاً أكثريكونأنإلىيميل

ولكنهنعندهنالصفةتلكتظهرلاقدلذلكبناتهمإلىXالكروموسوميورثون
.الذكورأبنائهنإلىوتورثنهاالصفةتلكتحملن

:ملاحظة

حاملةإمراةمنالألوانبعمىمصابرجلتزاوجنتيجةالتاليبانتمربعيوضح
(مسألةتعتبر)الألوانعمىلمرض

؟والهيموفيلياأالدمنزفبمرضالمقصودماس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

؟(الدمنزف)بالهيموفيلياالإصابة:عللس

الهيموفيليا؟بمرضالمصابينمعالجيمكنكيفس

التركيب الجينيالتركيب الظاهري
XHYرجل سليم من مرض الهيموفيليا

XhYرجل مصاب بالهيموفيليا
XHXHإمراة سليمة من مرض الهيموفيليا

XHXhإمراة حاملة لمرض الهيموفيليا

XhXhإمراة مصابة بالهيموفيليا

يمكن : ةملاحظ)يوضح الجدول التالي التراكيب الجينية والظاهرية لمرض الهيموفيليا 
.لحل المسائل( استخدام أي رمز

العضليدوشينوهنبمرضالمقصودماس

:العضليدوشينوهنمرضأعراض
بحيصحيثالحوضعضلاتضعفبدايةمع,الخامسةأوالرابعةسنفيبالظهورتبدأ

ةالرياضيالحركاتببعضالقيامأوطبيعيبشكلالمشيعلىقادرغيرالمصاب
لاتعضجميعفيلتؤثركبيرةوبسرعةتدريجياً العوارضهذهوتزدادوالجريكالقفز
.المشيعننهائياً التوقفحدإلىالحالةتتطوروقد,الجسم

التركيب الجينيالتركيب الظاهري
XDYرجل سليم من مرض وهن دوشين العضلي
XdYرجل مصاب بمرض وهن دوشين العضلي

XDإمراة سليمة من مرض وهن دوشين العضلي XD

XDإمراة حاملة لمرض وهن دوشين العضلي Xd

Xdإمراة مصابة بمرض وهن دوشين العضلي Xd

يوضح الجدول التالي التراكيب الجينية والظاهرية لمرض وهن دوشن العضلي 
.لحل المسائل( يمكن استخدام أي رمز: ملاحظة)

https://www.uula.com/mqr/302EB12603


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

ناتج عن أليل Xمرض مرتبط بالكروموسوم 
.سائد يتميز بتشوه في الهيكل العظمي

المقاومالكساحمرضيتميز:عللس
العظمي؟الهيكلفيبتشوهDلفيتامين

التركيب الجينيالتركيب الظاهري
DXmYرجل سليم من مرض الكساح المقاوم لفيتامين 
DXMYرجل مصاب بمرض الكساح المقاوم للفيتامين 

DXmإمراة سليمة من مرض الكساح المقاوم لفيتامين Xm

DXMإمراةمصابة بالكساح المقاوم لفيتامين  Xm

DXMإمراة مصابة بالكساح المقاوم لفيتامين  XM

Dتامين يوضح الجدول التالي التراكيب الجينية والظاهرية لمرض الكساح المقاوم للفي
.لحل المسائل( يمكن استخدام أي رمز:ملاحظة )

.Yالجنسيبالكروموسومالمرتبطةالأمراض▪
ابنهإلىالأبمندائماوتنتقلفقطالذكورعندعنهايعبرالتيالجيناتهي

.هولاندريكجيناتوتُسمى

:سائدةأليلاتمنالناتجةXالجنسيبالكروموسومالمرتبطةالأمراض▪
Dمرض الكساح المقاوم لفيتامين 

:الأذنصيوانأشعرفرطمرض:مثالها
طبيعيغيروطويلكثيفشعربوجوديتميزYبالكروموسوممرتبطنادرمرضوهو
.الأذنيناطرافعلى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الاناث؟لدىYبالكروموسومالمرتبطةالأمراضتظهرلا:عللس

هري؟الظاالتركيبعلىالجيناتفيالنيتروجينيةالقواعدتتابعاتتؤثركيفس

رد؟مفلجينالنيتروجينيةالقواعدفيبسيطتغيرحدثاذايحدثأنتوقعماذاس

؟الحويصليبالتليفالمقصودماس

الحويصلي؟التليفأعراضماس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

؟الحويصليبالتليفسببماس

طبيعي؟غيرCFTRبروتيننتجاذايحدثأنتتوقعماذاس

دةواحنسخةيحملونالذينأياللاقحةمتباينيالأفرادفيالمرضيظهرلا:عللس
؟السليمغيرالأليلأوالجينمن

فيكثافةاقلالحويصليبالتليفالمصابينمخاطيكونأنالمهممنلماذاس
؟رئتيهم



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

بهذاالمنجليالدمفقرمرضسميعللس
؟الاسم

المنجلي؟الدمفقرأعراضهيماس

:التاليةالحالاتفييحدثانتتوقعماذا

:ملاحظة

.يعتبر مرض فقر الدم المنجلي اضطراب ناتج عن أليلات ذات سيادة مشتركة

المنجلي؟الدمفقرلحالةبالنسبةمعتلوأليلسليمأليلوجودس

الشخص؟لدىالمنجليالدمفقراليلاتمنمعتلينأليلينوجودس

المنجلي؟الدمبفقرالإصابة:عللس

:ملاحظة

زيئاته الهيموجلوبين غير السليم أقل ذوبان من الهيموجلوبين الطبيعي تشكل ج
دم غير المؤكسجة سلسلة طويلة من الألياف تعطي الشكل المنجلي لكريات ال

.الحمراء



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

يظهرونالمنجليالدمفقرلمرضبالنسبةاللاقحةمتباينيالأفارقة:عللس
الملاريا؟لمرضشديدةمقاومة

الأقارب؟بزواجلاينصح:عللس

:الأباعدبزواجينصح:عللس

الأسئلة الــمـوضـوعـيّـة: أوّلاا 

:الحالة الوراثية التي تتحكم في توارث صفة إلتحام شحمة الأذن س
:تلىمماعبارةلكلالأفضلأوالمناسبةالإجابةإختر:الأوّلالســـؤال

:الحالة الوراثية التي تتحكم في توارث مرض فقر الدم المنجلى س

:لجين بيتا هيموجلوبين السليم DNAإحدى التتابعات التالية تمثل جزء من شريط  س

المشتركةالسيادة
.بالجنسالمتأثرةالصفاتبالجنسالمرتبطةالصفات
التامةالسيادة

لجين بيتا هيموجلوبين غير DNAإحدى التتابعات التالية تمثل جزء من شريط س
:السليم 

CTG ACT CCT CTT GAG AAG TCT
CTG ACT GGT GAG GAG AAG TCT

CTG ACT CCT GAG GAG AAG ACT

CTG AGT CCT GAG GAG AAG TCT

المشتركةالسيادة
.بالجنسالمتأثرةالصفاتبالجنسالمرتبطةالصفات
التامةالسيادة

CTG ACT GAG GAG GAG AAG TCT
CTG ACT CCT CAT GAG AAG TCT

CTG ACT CCT GAG GAG AAG TCT

CTG ACT CCT GAG GAG ACG TCT

https://www.uula.com/mqr/2A1DF2A813


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:واحد من الأشكال التالية يمثل التوأم المتماثل في سجل النسبس

ها احدى الاضطرابات الجينية في الكروموسومات الجسمية عند الإنسان و يسببس
:أليل سائد

فاة من الاضطرابات الجينية والتي تسبب تراكم الدهون في الخلايا العصبية ووس
:الولادة حديثىالأطفال 

ىالحويصلالتليفالدحدحةورياكيتونالفينيل

لىالحويصالتليفالمنجلىالدمفقرهانتنجتون

مرض وراثي نادر يؤدى إلى تراكم مادة الجانجيليوسايد الدهنية في الخلايا س
:العصبية للدماغ والحبل الشوكي 

ىالحويصلالتليفالمميتالبلههانتنجتون

عبارةكلّ أمامالمناسبالعلميالمصطلحأوالاسمأكتب:الـثـانــيالســـؤال
:تـلـيمما
نالأذشحمةشكلتوارثفيتتحكمالتيالوراثيةالحالة(______________)س

.الإنسانفي

طبيعىغيرهيموجلوبينتكونيسببورلثىمرض(________________)س
.وظيفتهأداءعلىقادرغير

الدملفقرالإصابةعنالمسئولهالوراثيةالحالة(_______________)س
الإنسانفيالمنجلى

العائلةفيلآخرجيلمنالصفاتانتقاليوضحمخطط(____________)س
.فيهاالوراثيةالأمراضبتتبعويسمح

.المحددغيرالجنسويمثلالنسبسجلرموزمن(_____)س

محمولمتنحسليمغيرأليلعنناتجوراثىمرض(________________)س
.عقليتخلفيسسبو12الكروموسومعلى

إنزيمنشاطنقصإلىيؤدىنادروراثيمرض(____________)س
.بالدماغالضرريلحقمماهيكسوسامينيديز

المنجلىالدمفقر

المهاق

المميتالبله



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

تعظممسبباالعظمىالهيكليصيبوراثىمرض(____________)س
.القامةقصرإلىيؤدىباطنىغضروفي

التحكمفقدانفيسببالعصبىالجهازيصيبوراثىخلل(___________)س
.نالأربعيأوالثلاثينسنفيإلاعوارضهتبدأولاالوفاةإلىيؤدىوالعضلى

الأنسجةفيالجالاكتوزسكرتراكمإلىيؤدىوراثىخلل(_____________)س
والعينينوتضررالكبدالعقلىوالتأخر

الرئتينفيالمخاطزيادةإلىيؤدىجينىإضطراب(_______________)س
الأطفالموتوالهضميةوالقناة

علىتقعالتيالجيناتعلىيطلقاسم(_______________)س
.YأوXالجنسيينالكروموسومين

انالألوبينالتمييزبهالمصابونيستطيعلاوراثىمرض(_____________)س
ضوالأبيوالرمادىالأسوداللونإلالايرىوقدالأخضروالأحمراللونينوخصوصا

.الألوانعمىبمرضيصبناللواتىللإناثالجينىالتركيب(______)س

الدمتخثرعواملفيخللشكلفييظهروراثىمرض(__________)س
.الداخلىالنزيفأوبالجروحالإصابهحالةفيحادنزيفإلىممايؤدى

عضلاتضعفيسبببالجنسمرتبطوراثىمرض(__________________)س
إلىيؤدىمماالجسمعضلاتبقيةإلىالضعفيمتدثمالبدايةفيالحوض

.المشىعنكلياالتوقف

نسبةفيهتكونالوراثيةالأمراضمننوع(_____________________)س
الإناثإصابةمنأكبرالذكورإصابة

وXبالكروموسومالمرتبطةالأمراضمن(_____________________)س
لعلاجليستجيبولاالعظامتكلسنقصبسببالعظمىالهيكلتشوهإلىيؤدى

.Dبفيتامين

المرتبطةالجيناتعلىيطلقإسم(_____________________)س
.الذكورمنأبناؤهإلىالأبويورثهاYبالكروموسوم

مشتركةسيادةذاتأليلاتعنناتجإضطراب(_____________________)س
اغبالدمتلفإلىممايؤدىمكوناتهاالحمراءوتحللالدمكرياتتكسرإلىيؤدى

.كثيرةحالاتفىوالموتوالطحالوالقلب
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:بالجنسالمرتبطةالجيناتبعضيوضحالمقابلالشكل
:بياناتكتابةمعرسم:الـثـالــثالســـؤال

.المقابلالشكلعلىالبياناتأكمل

12

3

4

5

6

3

TCAAGGAGCTTCCTACTCTGيداتتسلسل النيوكليوت
SerLysGluGluProThrLeuالأحماض الأمينيّة

6 9

3

TCAAGGAGCATCCTACTCTGيداتتسلسل النيوكليوت
SerLysGluValProThrLeuالأحماض الأمينيّة

6 9

؟الرسمعلىالبياناتأكملس

س

س

الاستبدالطفرة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

ـا  الأسئلة الــمـقـالـيّـة: ثــانـيًّ

.الإنسانلدىوإنتقالهاالموروثةالصفاتدراسةصعوبةس

.الذكوردونفقطلبناتهالمرضيورثالألوانعمىبمرضالمصابالأبس

الجينىالتركيبحالةفىإلايظهرلاالأذنلشحمةالملتحمالشكلس
.اللاقحةالمتشابه

:صحيحاعلمياتعليلايأتيلماعلل:الـرابـعالســـؤال

مرتبطمرضأياوالعضلىدوشينوهنبمرضالذكورإصابةنسبةس
.الإناثإصابةمنأكبرXبالكروموسوم

دونالذكورمنلأبناؤهالمرضيورثالأذنصيوانإشعارفرطبمرضالمصابالأبس
.الإناث

.بالمرضالرجللإصابةكافالدمنزفلمرضواحدجينس

.الإناثعندالأذنصيوانإشعارفرطمرضيظهرلاس

https://www.uula.com/mqr/B85A0B2270
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؟اللاقحهمتباينىالأفرادفيالحويصلىالتليفمرضيظهرلاس

.لآخرجيلمنالأقاربزواجنسبةزادتكلماالوراثيةبالأمراضالأصابةنسبةإرتفاعس

جزىءفيفالينالأمينيبالحمضجلوتاميكالأمينيالحمضاستبدالس
؟الهيموجلوبين

؟الجسمفيهكسوسامينيديزإنزيمنشاطنقصس

؟CFTRالبروتينجزىءفيالآنينفينيلالأمينيالحمضغيابس

؟هيدروكسيليزالآنينالفينيلإنزيمنقصس

:يأتيمماحالةكلفيحدوثهتتوقعماذا:الـخـامــسالســـؤال

ديدةشمقاومهيظهرونالمنجلىالدمفقرلمرضاللاقحهمتباينىالأفريقيينس
.الملاريالمرض



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

؟هولاندريكجيناتس

.Dلفيتامينالمقاومالكساحمرضس

؟الحويصلىالتليفمرضس

.كيتونورياالفينيلمرضس

.النسبسجلس

.بالجنسالمرتبطةالجيناتس

:يأتىممابكلماالمقصود:الـسـادسالســـؤال



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:بـيـنقـــــــارن:الـسـابـعالســـؤالس
:الأعراض:سبب الإصابة وجه المقارنة

مرض 
:االهيموفيلي

البله 
:المميت

:المـهـاق

مـرض 
:الـدحـدحـة

فقر الدم 
:المنجلى 

مرض وهن 
دوشين 
:العضلى 

مرض 
:هانتنجتون 

https://www.uula.com/mqr/C1BE7104C6


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:نظريةأسئلةمعرسم:الـثـامـنالســـؤال
ثمجيداادرسه.ماعائلةفيهانتنجتونمرضتوارثيوضحنسبسجلأمامك

؟الأسئلةعنأجب
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3 4
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؟سائدجينهوللمرضالمسببالجينإعتبارسببوضحس

:التاليةللأفرادوالمظهريالجينيالتركيبأذكر

المرض؟ذلكتوارثفيتتحكمالتيالوراثيةالحالةأذكرس

_______________________________:6ــIIIس

_______________________________:5ــIIس

_______________________________:2ــIس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

والخطوطالرموزمنكلتشيرإلامأذكرثم.أمامكالموضحالنسبسجلادرس
؟المخططأسفلالموجودة
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2
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3 4
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الرموزالخطوط

P



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الأطفالكساحمرضمنأفرادهابعضيعانىلعائلةنسبسجلأمامك
:التاليةالأسئلةعنأجبثمجيداادرسه.Dللفيتامينالمقاوم

فيتتحكمالتيالوراثيةالحالةهيماس
؟المرضذلكتوارث

منفردلكلالجينىالتركيبهوماس
؟العائلةأفراد

1 2

1

2

2
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1 2 3
IV
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____

صيوانعلىالمفرطالشعرمرضمنذكورهايعانىلعائلةنسبسجلأمامك
:التاليةالأسئلةعنأجبثمجيداادرسه.الأذن

1 2I

II

III

IV

1 32 4

1 2 43 5 6 87

1 2 43 5

4 651 2 3 7

1 2 3

8

7

V

VI

؟)مصابأمهوالد(جدهأنمنالرغمعلى3ـــVIالفرديصبلملماذاوضحس

؟الإناثعندالمرضيظهرلالماذاس


